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Sindija Sabīne Poga nodarbojas 
ar mūsdienu dejām un akrobātiku, 
Kuldīgas studijā Viva fitness vada 
bērnu deju grupas un lepojas ar 
saviem 60 audzēkņiem.

Aprit gads Covid-19 ēnā. Dzīve 
mainījusies visā pasaulē. Ar ko 
tas mums paliks atmiņā? Ar 
formulu Divi un divi, mājsēdi vai 
sejas maskām?

Kuldīga sāk 
ceļu uz Eiropas 
kultūras 
galvaspilsētas 
statusu. 

Raņķu bibliotēkas vadītājs 
Valdis Nelijus nepiekrīt, 
ka jauniešiem laukos nav, 
ko iesākt. Iespēju esot 
daudz, ja vien ir interese. 

Vīrs sievai 
sit un 
sper.

Drīzumā Kuldīgā mākslas un radošajam kvartālam vecās slimnīcas vietā Kuldīgas 
siltumtīkli pabeigs ierīkot centralizēto siltumtrasi.

Uzņēmuma valdes priekšsēdis Andris Aniņš stāsta, ka, izbūvējot pieslēgumus, ir 
strādāts visu ziemu. Nesen sākts izmantot jaunas tehnoloģijas, kas ļauj pievienoties tur, 
kur trase jau darbojas: ,,Ja ir sals, tad gan neko nevaram darīt, bet, tiklīdz ir virs nulles, 
ķeramies pie instrumentiem, lai viss notiek straujāk. Darba daudz, jo pieprasījums pēc 

centralizētās siltumapgādes pilsētā pieaug, tostarp ne tikai tur, kur trase tuvumā jau 
ir. Šīgada plāns jau pilns.” Interese esot ne tikai no iestādēm un uzņēmumiem, bet arī 
privāto ēku īpašniekiem. Šoziem siltummezgli izveidoti Kalna ielā 14, Dzirnavu ielā 4,               
Baznīcas ielā 10, kā arī daudzdzīvokļu namam Rumbas ielā 6 a. A.Aniņš piebilst, ka 
tieši šajā vecpilsētas daļā pieprasījumu ir daudz.

Daina Tāfelberga, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Ragavas 
jātaisa 
arī 
ziemā

Topošajā mākslas un radošajā kvartālā Kalpaka ielā Kuldīgas siltumtīkli trasi būvē arī ziemas dienās, ja vien nav sala. Objektu paredzēts nodot jau tuvākajā laikā.
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Skatos pa logu un domāju: 
„Cik dīvains laiks un situācija!” 
Dzīvoju vecpilsētā, tuvumā ir 
daudzdzīvokļu māja, pārsimt 
metru tālāk – parks, pilsētas 
centrs un Kuldīgas novada 
bērnu un jauniešu centrs, 
bet gar logu garām paejam 
redzu kādu vien paretam. 
Sajūta kā kādreiz redzētās 
multfilmas Palle viens pats 
pasaulē galvenajam varonim. 
Ej, kur gribi, dari, ko gribi, bet 
ar nosacījumu, ka tas jādara 
vienatnē. Kompānijas nebūs. 

Kamēr ārkārtējās situācijas 
nebija, pie bērnu un jaunie-
šu centra ik dienu jaunākā 
paaudze bija redzama kuplā 
skaitā. Gāja dejot, dziedāt, 
izšūt, teātri spēlēt. Kur viņi 
visi šobrīd? Pie datoriem? 
Droši vien.

Pārdomas, ko dzirdu sa-
runās ar tiem, kurus inter-
vēju vai ar kuriem vienkārši 
parunājos, satrauc. Vairums 
atzīst, ka vīrusa ierobežojumu 
dēļ paši izjūt tādu kā apātiju, 
kad nekas vairs nešķiet inte-
resants, uzmanības un pūļu 

vērts. Arī bērnu raksturs un 
vērtības pandēmijas laikā 
mainoties – zūdot interese 
par sabiedriskiem procesiem. 

Kad vācu materiālu par 
Ēdoles skolu, kas lasāms 
šodienas Kurzemniekā, sko-
lotāji atzina, ka visgrūtāk 
ir nevis vadīt mācības, bet 
daļu skolēnu motivēt vispār 
tajās iesaistīties. Viņu aizbil-
dinājumam, ka attālinātajām 
mācībām neredz jēgu, pret-
argumentus atrast esot grūti. 
Vārdi, ka viņiem pašiem tas 
būs vajadzīgs, dzirdīgas ausis 
nesasniedzot. 

Līdzīgu problēmu min arī 
bērnu vecāki. Grūti esot pie-
runāt patstāvīgi un ar entu-
ziasmu mācīties. Tomēr, ja 
vēl par skolā izpildāmajiem 
uzdevumiem kaut kā izdodas 
vienoties, tad pierunāt uz at-
tālinātu dalību pašdarbnieku 
kolektīvā vai pulciņā esot teju 
neiespējami.

Saprotams. Es arī nespēju 
iedomāties, ar kādu entuzi-
asmu jābūt apveltītam paš-
darbība kolektīva vadītājam 
vai pulciņa skolotājam, lai, 
teiksim, 6. klases zēnu pieru-
nātu vienatnē četras stundas 
nedēļā mācīties tautas deju 
soļus, kā tas būtu tad, ja 
nodarbības notiktu klātienē. 
Un rodas tā dīvainā situāci-
ja, kurā skolotājam, pulciņu 
vadītājam alga jānopelna 
un visiem spēkiem jācenšas 
saikni ar bērniem uzturēt, bet 
viņiem tās ir vēl vairākas pie 
datora pavadāmas stundas. 
Grūti abām pusēm. 

Es ar nepacietību gaidu brī-
di, kad bērnu balsis atkal sāks 
čalot gar manu māju, kad 
skolotāji un pulciņu vadītāji 
par darbu atkal gūs gandarī-
jumu, jo redzēs, ka bērniem 
nodarbes patīk. 
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redzējums

Nespēju iedomāties, 
ar kādu entuziasmu 
jābūt apveltītam 
pašdarbības 
kolektīva vadītājam 
vai pulciņa 
skolotājam, lai 
6. klases zēnu 
pierunātu vienatnē 
četras stundas 
nedēļā mācīties 
tautas deju soļus.

Jolanta Hercenberga

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
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MANUPRĀT

Metiens – 3051.

Gaidu, kad 
balsis atkal 
sāks čalot

Kādas ir jūsu prognozes par 9. un 12. klases eksāmenu norisi un 
rezultātiem šajā mācību gadā? Kā tas ietekmēs skolēnu tālāko izglītību?

trīs par vienu

Eksāmeniem zūd jēga

1. Inga Flugrāte, Skrundas novada izglītības 
pārvaldes vadītāja:

 – Es esmu optimiste, īpaši izdzirdot paziņoju-
mu, ka būs papildu vakcīnas. Ceru, ka drīz piedā-
vās potēties izglītības darbiniekiem. Tādā gadījumā 
es gribētu domāt, ka maijā varēsim tikties klātienē. 
Ja ne visi, tad vismaz 9. un 12. klases. Varbūt tad 
eksāmeniem būtu jēga. 

Ja apstākļi paliks tādi kā šobrīd, es redzu ie-
spēju tikai izlikt galējo atzīmi. Pašlaik eksāmeni 
zaudējuši savu būtību un vērtību. Ja vēlamies 
saprast, ko bērni māk vai nemāk, to var izdarīt ar 
diagnosticējošajiem darbiem. Ja nevarēsim tikties, 

tad drīzāk varētu skolēniem pārbaudīt zināšanas 
tajos priekšmetos, kas nepieciešami, lai iestātos 
konkrētas augstskolas vai citas mācību iestādes 
programmā, nevis visas. Šis tad būtu tāds izņē-
muma gads. 

Pagājušais gads bija atšķirīgs, jo vairāk nekā 
pusi mācību gada bērni atradās izglītības iestādē. 
Šogad viņi klātienē vispār nav mācījušies! Ir tādi, 
kuri patstāvīgam darbam pārorganizējušies, savu-
kārt citiem uzmanību vajag visu laiku. Tas nav kā 
ar mazajiem, kad vecāki var izbrīvēties un palikt 
mājās, lai mācībās palīdzētu. Lielajiem viss jādara 
pašu spēkiem, un tas nav viegli.

Atzīmes nopelnīt ir viegli

2. Enija Grēta Fiļippova, V.Plūdoņa Kuldī-
gas vidusskolas 12. klases skolniece:

– Man kā pašpārvaldes prezidentei šajā mācību 
gadā visi pasākumi bija saplānoti, bet še tev! Pa-
gājušajā pavasarī mums bija cita veida mācības –                                               
varbūt trīs četras zūma stundas nedēļā. Bet, lai 
palielinātu kvalitāti, tagad tādas ir gandrīz visas. 
Kopš oktobra ir tāds kā brīvlaiks, tomēr nešaubīgi 
varu teikt, ka mācīties attālināti nav viegli. Tas 
nav tāpat kā klātienē – skolotājs nevar pienākt, 
paskatīties manā kladē, paskaidrot. 

Ar mājas darbiem ir, kā ir, jo dažkārt nākas 
aizsēdēties līdz pusnaktij. Sanāk intensīva mācību 
diena, taču tas atmaksājas. Klasē vienmēr ir kāds, 
kas visu laiku runā un stundas traucē, bet tas tagad 
šķiet sīkums. Esam gatavi to pieciest, tikai dodiet 
iespēju mācīties klātienē! Tādas lietas novērtē tikai 
tad, kad tās ir atņemtas. 

Par eksāmeniem ir lielas bailes: kā noliksim, 
vai vispār noliksim. Mācību vielu lielākoties 
atkārtojam, un viss iet pa riņķi, tomēr nav drošī-

bas, ka visi eksāmenus nokārtosim. Angļu valodā 
ļoti pastiprināti gatavojamies gan lasīšanas, gan 
klausīšanās, gan valodas lietojuma daļai. Ir jau 
vēl izvēles priekšmeta eksāmens, kas vairs nav 
obligāts. Es izvēlējos bioloģiju. Vēlējos arī ķīmiju, 
bet, tā kā nav klātienes, saprotu, ka šo eksāmenu 
nenokārtošu tādā kvalitātē, kādā gribētu. Līdz pat 
decembrim domāju, ka iešu mācīties par farma-
ceiti, tomēr tagad apsveru citu medicīnas nozari. 
Ja mācības būtu normālos apstākļos, tad šaubu 
nebūtu.Es laikam negribētu, ka eksāmenus atceļ, 
jo tā tomēr ir tāda pieredze, ko vajag piedzīvot. 
Ar gala pārbaudes darbiem vēl kaut kā varētu, 
bet, ja izliktu tikai gala atzīmi, tad gan nezinu. Ko 
nozīmē atzīme? Vienkārši uzrakstīt kontroldarbu 
vai reāli parādīt zināšanas un prasmes? Attālinātā 
procesā labas atzīmes nopelnīt ir viegli. Pieejami 
visi resursi: internets, grāmatas, klades. Klātienē 
neko tādu nevarētu izmantot. Protams, ar labām 
atzīmēm būtu reāli viegli tikt augstskolā, bet tad, 
kad būsim tur, ko iesāksim, ja zināšanu nebūs?

Meklēs izeju

3. Kārlis Krēsliņš, Ventspils augstskolas 
rektors:

– Mums reflektantus izvērtēt un uzņemt ir 
vieglāk tad, ja notikuši centralizētie eksāmeni. 
Svarīgi uzņemt motivētus jauniešus, tāpēc, ja arī 
rezultāti nav augsti, tam ir sagatavošanas kursi. Ja 
būs cita veida gala darbi, kas nav eksāmeni, tad 
tos skolēnus, kam ir izcili, teicami vai ļoti labi 
rezultāti, mēs uzņemtu bez papildu jautājumiem. 
Pārējiem būtu vajadzīgi iestājpārbaudījumi. Mums 
ir gan nolikums, gan pārbaudījumi, ja cilvēks uz 
programmu nāk bez centralizētajiem eksāmeniem. 
Tie bija paredzēti šādiem izņēmuma gadījumiem. 
Tas būtu liels apgrūtinājums, ja ar šādu nepiecie-
šamību nāktu pilnīgi visi, – milzīgs laika patēriņš 

un cilvēku iesaiste. Ja vajadzēs, piedāvāsim attā-
linātos sagatavošanas kursus. 

Pagājušajā gadā uzņēmām tikpat studētgribošo, 
cik 2015. gadā, jo līdz 2019. gadam bija neliels 
kritums. Protams, bija arī atbirums, taču tas ir 
mazākais pēdējo piecu gadu laikā. Iespējams, 
studentiem bija lielāka motivācija, kaut zināšanas 
kādā lauciņā nebija tik spēcīgas. Arī tas fakts, 
ka nevarēja tikt uz ārzemju augstskolām. Grūti 
spriest, kā būs šogad. 

Attālinātās mācības ir labas, bet tāpat kā pa-
sniedzēji, arī studenti nogurst, jo ir psiholoģiska 
spriedze. Jebkura vecuma cilvēkiem, vai tas ir 
bērns vai pieaugušais, vajadzīga tiešā saskarsme. 

Elisa Rudzīte

Nesen aizdomājos, cik daudz zināšanu un prasmju 
cilvēki apgūst dzīves laikā, taču cik maz patiesībā 
zinām par savu ķermeni – mājām, ar kurām jāsadzīvo 
visu mūžu! Tāpēc man patīk izglītoties, kā darbojas 
šūnas, orgānu sistēmas un kā tām darīt labu. Pastāv 
mīts, ka cilvēkam ļoti nepieciešamais proteīns, kas 
atjauno muskuļus, atrodams pienā, olās un gaļā. 
Tāpēc tie, kuri ir fiziski aktīvi, īpaši domā, kā vērtīgās 
olbaltumvielas uzņemt. Noskatījos filmu The Game 
Changers (Spēles mainītāji) par atlētiem, kuri ēd 

veģetārus vai vegāniskus ēdienus. Jau zināju, ka 
proteīnu var uzņemt arī no augu valsts produktiem, 
taču filmā vēl uzskatāmāk parādīts, cik daudz dod ve-
ģetārs uzturs. Patiesībā viss proteīns, ko uzņemam 
ar dzīvnieku produktiem, ir nācis no augiem. Gotiņa, 
kas dod pienu, vistiņa, kas dēj olas, un cūciņa, ko 
apēdam kotletēs, savu proteīnu uzņem no augu 
valsts. Tātad dzīvnieki ir starpposms proteīna ceļam 
uz mūsu organismu. Turklāt augos tā ir daudz vairāk 
nekā dzīvnieku izcelsmes produktos. 

Necenšos nevienu pārliecināt kļūt par veģetārieti –                                                                                              
arī pati tāda neesmu, taču priecājos par jaunām 
zināšanām. Tā kā man ir piena nepanesība (pa-
tiesībā tā ir vairumam no mums), tad to nelietoju, 
arī gaļa mūsu mājās netiek ēsta katru dienu, tomēr 
olas gan. Nākot pavasarim, aizvien vairāk kārojas 
zaļumi, dārzeņi un salāti. Varbūt ir vērts ieviest kādu 
atslodzes dienu, kad gaļu neēdam, pavērot sevi un 
izdarīt secinājumus? 

Elisa Rudzīte

Varbūt vajag atslodzes dienu?
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Elmārs Siliņš, pensionārs:
– Es gribētu, ka valdībā visi 

nomainās. Neuzskatu, ka mums ir 
kārtīga valdība, kas ir atbildīga par 
valsti un tautu. Katram ministram 
jābūt savā vietā. Lai būtu kārtība, 
katram jāstrādā savā profesijā. 

Nupat skatījos interviju ar prezidentu – pilnīgs 
kauns! Uz jautājumiem neatbild un nemaz nedod 
vārdu žurnālistei. Nu pilnīgi ne par tēmu. Ja šo 
varētu mainīt, es būtu priecīgs. Vairs neko, pārējais 
viss man ir. 

Runā speciālists

Janvārī stājās spēkā grozī-
jumi Sociālo pakalpojumu un 
sociālās palīdzības likumā, no-
sakot valstī vienotu palīdzības 
sistēmu. Tika mainīts līdzši-
nējais regulējums un mazno-
drošinātām mājsaimniecībām 
noteikts minimālais un maksi-
mālais ienākumu slieksnis. Paš-
valdībām uzdots novadā noteikt 
konkrētu ienākumu līmeni, ievē-
rojot to, ka pirmajai un vienīgai 
personai jāizmanto koeficients 
1, katrai nākamajai – 0,7. Līdz 
šim ienākumi vērtēti vidēji uz 
vienu cilvēku mājsaimniecībā, 
kā arī bija iedalītas mērķa gru-
pas. Par maznodrošinātām tika 
atzītas tās ģimenes (cilvēki), 
kuru vidējie ienākumi pēdējos 
trīs mēnešus vienam cilvēkam 
nepārsniedz: 285 eiro ģime-
nēm, kurās visi ir pensionāri 
vai invalīdi; 255 eiro ģimenēm, 
kurās ir nepilngadīgi bērni; 
235 eiro ģimenēm, kas divām 
iepriekšējām grupām neatbilst.

Lai Kuldīgas novadā nepaslik-
tinātu situāciju tām ģimenēm, 
kuras iepriekš maznodrošināto 
statusam atbilda, ir apstiprināts 
jauns ienākumu slieksnis. Ta-
gad tie būs 354 eiro pirmajai vai 
vienīgajai personai mājsaimnie-
cībā un 248 eiro – pārējām. To 
aprēķinās, no mēneša vidējiem 
ienākumiem atņemot pirmās 
personas ienākumus (354 eiro) 
un atlikušo summu izdalot uz 

pārējiem. Pirmajai vai vienīgai 
personai augstāks ienākumu 
slieksnis noteikts tāpēc, lai 
atbalstītu vientuļos. Tā ieguvēji 
būs visi, īpaši pensionāri, kuri 
pēc pensiju indeksācijas vairs 
nav maznodrošinātie. Trūcīgā 
vai maznodrošinātā statuss 
ļauj pretendēt uz sociālās pa-
līdzības pabalstiem, valsts un 
pašvaldību atvieglojumiem.

Mājsaimniecība ir jebkuri 
kopā dzīvojoši cilvēki, kuri pa vi-
siem sedz ikdienas izdevumus, 
vai arī viens, kurš saimnieko 
atsevišķi. Lai izvērtētu atbilstību 
maznodrošinātā statusam, tiek 
vērtēti ne tikai ienākumi, bet arī 
īpašumi, uzkrājumi utt. 

Jāpiebilst, ka izmaiņas ievies-
tas statusa iegūšanā. Kad tas 
nokārtots, iedzīvotājiem ir tiesī-
bas lūgt pašvaldībai pabalstus. 
Tajos pagaidām izmaiņu nav. Ja 
ir jautājumi, aicinām zvanīt pa 
tālruni 63350600 vai 63320213, 
kā arī rakstīt e-pastā: soc.die-
nests@kuldiga.lv. 

Maznodrošinātas 
mājsaimniecības ienākuma 
sliekšņa izmaiņas 

Madara Brūkle, Kuldīgas 
novada sociālā dienesta 
sociālās palīdzības 
nodaļas vadītāja

aktuālais jautājums
Kas jūs šobrīd darītu laimīgu? Vai ir kas tāds, ko ļoti vēlētos?

Katrīna Blaua, Elisas Rudzītes foto

Zane Šteina, skolniece:
– Es gribētu aizbraukt ar vecā-

kiem uz Slovēniju, Austriju vai 
Norvēģiju. Pirms kovida mums 
ceļojums jau bija saplānots, bet 
no tā nekas nesanāca. Tā vietā aiz-

braucām uz Sāremā. Mums patīk laiku pavadīt, 
staigājot pa meža takām vai vecpilsētām. Gribu 
nogaršot ārzemju tradicionālos ēdienus. 

Smaida, pensionāre:
– Gribu, lai ātrāk atnāk pava-

saris. Tas mani padarītu ārkārtīgi 
priecīgu. Kā nekā šogad kārtīga 
ziema bija, tāpēc vajag arī kār-
tīgu pavasari un vasaru. Gaidu 
savus dārza un puķu darbus – bez 
tiem nekur.

Kristīne Dzintare, aprūpētāja:
– Galvenais, lai ir veselība. Ja 

būs tā, tad būs darbs un viss pā-
rējais. Dieva žēlastību un vadību 
visiem gribētu novēlēt. Ja saulīte 
laukā spīd, uzreiz ir labāks gara-
stāvoklis un visiem smaids sejā, 

tāpēc ļoti gaidu pavasari un silto laiku. Arī šogad 
gribu iestādīt un iesēt dārziņā puķes un dārzeņus, 
lai pa vasaru viss kas ir. Ja ir skaists laiks, man 
patīk iet svaigā gaisā mežā un izbaudīt katru dienu. 
Jāpriecājas, ka varam šeit būt un dzīvot, tāpēc ir 
svarīgi pateikties par katru dienu. 

Oskars Klestrovs, elektriķis:
– Vasara, silts un skaists laiks –                                   

tā ir mana laimes sajūta. Ļoti 
gribu vasarā sportot, pie jūras 
dzīvoties, peldēt un atpūsties. 
Saule man uzlabo garastāvokli, 

un ar to pilnībā pietiek. Vairāk neko negribas. 

Alise Pētersone, sociālās 
atbildības menedžere:

– Es esmu laimīga. Ticu Die-
vam, tāpēc ļoti gribētu redzēt, kā 
akliem cilvēkiem acis atveras un 
kā tie, kuri sēž ratiņkrēslā, spēj 
piecelties un iet. Gribētu, lai viņi 

var dzīvot skaistu dzīvi. Par to Dievu lūdzu katru 
dienu un ļoti vēlos, lai tas drīz sāktu notikt, jo 
Viņš savā vārdā apsolījis, ka mēs to redzēsim. 
Pati dzīvoju ļoti labi – Dievs mani nodrošinājis 
ar visu, un par to esmu bezgala pateicīga. Bet 
piedzīvot šo brīnumu būtu kā ķirsītis uz kūciņas. 
Tas mani darītu laimīgu, redzot, kā tiek palīdzēts 
citiem. Arī alkoholiķiem tiktu dota cerība. Cilvē-
kam jābūt iespējai dzīvot tādu dzīvi, kādai viņi ir 
aicināti, nevis vienkārši tā, lai eksistētu. Mazie 
prieciņi ir staigāt pa mežu, būt pie ūdens. Arī 
laba grāmata, no kuras iedvesmoties. Gribas, lai 
tuviniekiem un draugiem klātos labi.

Ineses Slūkas zīmējumsNUmura citāts

„Cilvēks 
neatkarīgi 
no rases vai 
dzimuma ir 
tiesīgs ieņemt 
to amatu, kurā 
spēj strādāt. 
Nevis tāpēc, 
ka uzņēmumā 
vai valdībā 
vajag, lai tik un 
tik procentu 
būtu viena vai 
otra dzimuma, 
melnādaino 
vai seksuālo 
minoritāšu,” 
pārliecināta 
Kuldīgas 
Mākslas un 
humanitāro 
zinību 
vidusskolas 
vēstures 
skolotāja Maija 
Švanka.

Latvijas resnie 
putni – labi baroti un 
uzbužinājuši spalvas 
aukstajā laikā.

Vai ārkārtas situācijas laikā esat apguvis/
apguvusi jaunas prasmes vai iemaņas, kas 
jums noderēs turpmākajā dzīvē?

Apgūstu jaunas saziņas platformas

Mācos plānot laiku, strādājot mājās

Izmantoju e-pakalpojumus

Iepērkos e-vidē

Apgūstu prasmi plānot un 
organizēt darbu attālināti
Iegūstu jaunas zināšanas 
tiešsaistes kursos

9%
9%
9%
32%
32%

No 15. februāra līdz 9. martam 

Kāds Kuldīgas novada iedzīvotājs lūdza no-
skaidrot, kāda ir atšķirība starp vairāku cil-
vēku atrašanos privātā auto un sabiedriskajā 
transportā, jo vienā gadījumā par to draud 
sods, otrā – nekas.

„Cītīgi sekoju līdzi noteikumiem, kas attiecas 
uz Covid-19 ierobežošanu. Viss it kā ir saprotams, 
bet nav skaidrības ar braukšanu automašīnā. Ta-
gad vienā nedrīkst atrasties cilvēki no vairākām 
mājām. Ja ir, tad jābūt sejas maskām un pamato-
tam iemeslam. Tas ir saprotams, bet, ja jau Valsts 
policija liek sodu vai izsaka brīdinājumu tiem, 
kuri ir privātajos auto, kāpēc neviens neķeras pie 
sabiedriskā transporta? Kāpēc autobusos, trolej-
busos, tramvajos cilvēki no dažādām mājsaim-
niecībām var braukāt, kur un kā vēlas? Ja vedu 
sievasmāti ar savu mašīnu, bet viņa dzīvo citās 
mājās, varu tikt uzskatīts par pārkāpēju, bet, ja 
kopā ar viņu iekāpju autobusā, tad ne? Manuprāt, 
Covid-19 izplatības ziņā sabiedriskais transports 
ir daudz bīstamāks.”

Veselības ministrijas pārstāve Sintija Gulbe 

skaidro: cilvēku paradumi liecina, ka privātajā 
transportlīdzeklī epidemioloģiskā drošība netiek 
ievērota vai arī tiek, bet daļēji. Privātā auto ir grūti 
ievērot distanci, kas ir svarīgs priekšnoteikums. 
Ar to drīkst braukt pasažieri no vienas ģimenes, 
savukārt dažādu mājsaimniecību pasažieru pār-
vadāšana ir definējama kā aizliegta pulcēšanās, 
tāpat kā tas notiek privātīpašumos un citās vietās. 

Attiecībā uz sabiedrisko transportu iedzīvotāji 
aicināti izvērtēt nepieciešamību ar to braukt un 
izmantot patiešām īpašos gadījumos. Ar Minis-
tru kabineta rīkojumu Par ārkārtējās situācijas 
izsludināšanu ir izvirzītas prasības, kas ļauj 
epidemioloģisko drošību ievērot: iekāpšanu un 
izkāpšanu pārvadātājs organizē tā, lai pasažieru 
skaits nepārsniedz 50% no transportlīdzekļa ietil-
pības. Ja tā specifikas dēļ kontrolēt iekāpšanu un 
izkāpšanu nav iespējams, tiek iezīmētas sēdvietas, 
tā norādot distanci. Pasažieriem gan norādes, gan 
vadītāja prasības jāievēro. Tāpat sejas masku tur 
valkāt ir obligāti. 

Alberts Dinters

MUMS RAKSTA

Kas sabiedriskajā transportā ir citādāk? 

Jolantas Hercenbergas teksts un foto
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aktualitātes

no kārtības sargātāju ikdienas

Sagatavoja Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
Madara Šeršņova.

Vīrs sper sievai, suns sakož kaimiņu

No 4. līdz 10. martam Kuldīgas 
iecirknī sākti 20 administratīvā 
pārkāpuma procesi, tostarp 11 
cilvēkiem tas ierosināts par ie-
robežojumu neievērošanu. Pieci 
atradās vienā automašīnā, bet pa 
trim cilvēkiem bija divos dzīvok-
ļos. Viens process sākts par to, ka 
Skrundas novadā vīrieti sakodis 
kaimiņu suns. Cits – par to, ka vīrs 
konflikta laikā sievai iesitis un 
iespēris. Tāpat administratīvais 
process sākts par to, ka Skrundas 

novadā automašīnai izsists stikls. 
Pie stūres pieķerti divi dzērāj-

šoferi. Reģistrēts mazāk ceļu sa-
tiksmes negadījumu – seši, piecos 
no tiem ir uzbraukts šķēršļiem: 
ceļa zīmēm, apmalēm, stabam 
un stāvošiem transportlīdzekļiem. 

Sākts kriminālprocess par mie-
sas bojājumiem sievietei Kuldī-
gas novadā. Tāpat par degvielas 
zādzību un to, ka Rudbāržos sa-
bojāti vairāki bišu stropi, nozagta 
lielākā daļa rāmīšu ar medu. 

Daudzus Gaismas ielas iedzī-
votājus Kuldīgā trešdienas rītā 
satrauca pastiprināta gāzes 
smaka un vīru darbošanās 
pagalmā. Ar traktoru no zemes 
laukā tika celti rezervuāri,             
kuros savulaik glabājusies 
gāze. 

Uzņēmuma Latvijas Propāna 
gāze (LPG) pārstāve Dace Nar-
me pastāstīja, ka tas bija plānots 
darbs. Rezervuāri savulaik iz-
mantoti tāpēc, lai uzkrātu gāzi, 
ko izmantoja apkārtējo māju 
iedzīvotāji. Laika gaitā lietotāju 
skaits sarucis līdz nullei, jo daļa 
izvēlējusies elektriskās plītis, bet 

citi sākuši lietot gāzes balonus. 
Krātuve pēdējos divus gadus 
stāvējusi tukša. To demontēt jau 
pirms gada lūgusi pašvaldība, 
bet pandēmijas dēļ darbs atlikts. 
Gāzes krātuve bijusi kārtībā – 
nekādu tehnisku problēmu.

Alberta Dintera 
teksts un foto

Koka laipas Pilsētas dārzā un 
Baznīcas ielā, pārbūvētā Jelga-
vas iela un rotaļu laukums Ķir-
bītis Estrādes parkā – tie ir trīs 
Kuldīgas objekti, kas konkursā 
Gada labākā būve Latvijā 2020 
iekļuvuši otrajā kārtā. 

Tajā žūrija 90 objektus vērtēs 
kategorijās Publiska jaunbūve, 
Ražošanas ēkas, Pārbūve, Restau-
rācija, Koka būve, Inženierbūve 
(izvirzīta Jelgavas iela) un Ainava 

(divi pārējie Kuldīgas objekti). 
Otrajā kārtā žūrija dodas šīs vietas 
apskatīt un tikties ar būvniekiem 
un pasūtītājiem. Trešajā kārtā ie-
kļuvušās prezentē darba izpildītājs 
vai pasūtītājs: stāsta par tapšanu, 
pamato, kādēļ tās uz šo nosauku-
mu pretendē. Balvu ieguvēji tiks 
paziņoti pavasarī. Konkursu rīko 
Latvijas Būvnieku asociācija un 
Latvijas Būvinženieru savienība.

Jolanta Hercenberga

„Administrācijā esam spēcīga 
komanda, sazināmies un taisām 
prāta vētras,” saka centra va-
dītāja Ieva Ozoliņa. Daudz kas 
organizēts platformā Zoom, citas 
aktivitātes – brīvā dabā, atceroties 
par aizliegumu pulcēties. 

Februārī notikušas tautas dzies-
mu dziedāšanas sacensības Lak-
stīgala, Valentīna dienā 1905. ga-                                                                     
da parkā iestādīts mīlestības 
koks, kurā ikviens varēja uzrakstīt 
novēlējumu un iekārt to zaros. 
Lietotnes Canva meistarklasē 
varēja apgūt, kā savā telefonā 
veidot plakātus un citus vizuālos 
materiālus. 

Pašlaik ikviens aicināts pieteik-
ties anekdošu konkursam, pub-
liskās runas konkursam un citām 
nodarbēm (precīzāk – 14. lap-                                                                 
pusē Nepalaid garām!). 

I.Ozoliņa uzskata, ka šādi 
darboties joprojām ir svarīgi:  
„Daļa novadu no pasākumu rī-
košanas izvairās, tomēr mēs esam 
izvēlējušies attālinātajai formai 

Uz balvu pretendē trīs būves
Rezervuāru 
demontāžas 
laikā Gaismas 
ielas apkaimē 
gaisā bija 
jūtama smaka, 
jo sašķidrināto 
gāzi nevar 
izsūknēt pilnībā, 
veidojas 
smago metālu 
nosēdumi, kas 
rada smaku. 
Tvertnes no 
zemes izņēma 
Latvijas 
Propāna gāzes 
Ventspils 
nodaļas 
darbinieki.

Demontē gāzes krātuvi

Kuldīgas novada bērnu un jauniešu 
centrs skolēnu brīvlaikā no 15. marta 
piedāvā 
/Laiks tiks precizēts. Informācija – sociālo tīklu 
kontos un mājaslapā www.kuldigasbjc./ 
• Kopā ar ģimenēm visu nedēļu var piedalīties 
fotoorientēšanās spēlē, iepazīstot Kuldīgu 
niansēs. 
• Mezglošanas nodarbība platformā Zoom ar 
skolotāju Ingu Vīksnu.
• Jautrā kolektīvā zīmēšana vietnē Aggie.io ar 
animācijas skolotāju Inu Ozolu.
• Bērniem, kuri nekad nav dejojuši sporta dejas, 
skolotājs Aleksandrs Aļošins vietnē YouTube 
būs īpaši sagatavojis videopamācību, kā apgūt 
soļus. 
• Jauniešiem sportiskas nodarbes Mārtiņsalā, 
ja ierobežojumi atļaus.
• 18. martā 18.00 grafiskās dizaineres Ilzes 
Riekstiņas meistarklasē varēs apgūt vietnes 
Instagram lietošanu. 
• Marta beigās 1905. gada parks tiks ietērpts 
Lieldienu un pavasara noskaņās, mazos gaidīs 
radošas aktivitātes. 
• Līdz 30. martam skolēni aicināti iesniegt 
radošos darbus izstādei Nāc nākdama, 
Lieldieniņa.
• Līdz 27. aprīlim var pieteikties skatuves runas 
konkursam.
• Skolēni, kam patīk dziedāt, drīz tiks aicināti 
pieteikties Mīļdziesmiņas konkursam. 

Bērniem un jauniešiem iespēju netrūkst
Kuldīgas novada bērnu un jauniešu centrā (BJC) par spīti ierobežojumiem un 
attālinātajam darbam ik nedēļu tiek piedāvātas meistarklases, konkursi un citas 
nodarbes. 

pielāgoties. Protams, ir tādi pa-
sākumi, kuros dalībnieku skaits 
nav pietiekams, tāpēc nākas tos 
atcelt, tomēr pārsvarā aktivitāte 
ir pietiekama. Lietotnes Canva 
meistarklasei pieteicās ne tikai 
jaunieši, bet arī pieaugušie pat 
no visas Latvijas.” Tāpat bērniem 
un jauniešiem piedāvāta iespēja 
iepazīt ugunsdzēsēja un inženiera 
profesiju, uzzināt par skolām, 
kurās to var apgūt. „Par uguns-
dzēsēju prezentāciju bija ļoti liela 
interese. Piedalījās skolēni no 
Kuldīgas, Skrundas, Alsungas, 
Aizputes, Saldus un Brocēnu 
novada. Nebijām pamanījuši, ka 
zūmā ir dalībnieku limits – 100 
cilvēku. Diemžēl ap 20 jauniešu 
nevarēja piedalīties, taču visus 
materiālus viņiem nosūtījām.  
Arī brīvlaika nedēļā paredzētas 
vairākas aktivitātes, tāpēc darbs 
neapstāsies,” stāsta I.Ozoliņa.

Elisa Rudzīte
BJC arhīva foto

Dienesta pārstāve Anete Strazdiņa vietnē Zoom 
jauniešus iepazīstina ar ugunsdzēsēju ikdienu.

Pēdējo dienu skaļākais no-
tikums Latvijā ir nebūšanas 
ar Covid-19 vakcīnu piegādi. 
Diemžēl arī Kuldīga ir to pil-
sētu vidū, kuriem piegādātāja 
neizdarības dēļ potes nav at-
vestas. 

To apstiprināja slimnīcas pār-

stāve Signeta Lapiņa. Tas nozī-
mē, ka gaidīšanas laiks pagarinās. 
„Šai nedēļai pasūtījām 300 vakcī-
nu, taču solīja piegādāt 60,” viņa 
skaidroja vakar. „Pašlaik mums 
nav nevienas. Termiņa un solīju-
mu nav. Ceram sākt vakcinēt šajā 
piektdienā, taču apgalvot nevar.” 

S.Lapiņa apstiprina, ka potēšanas 
kabinets vieglatlētikas manēžā ir 
gatavs, atliek vien sagaidīt pašas 
potes. 

Jāatgādina, ka par piegādi bija 
atbildīgs uzņēmums Oribalt, kurš 
trešdien tās nepiegādāja dau-
dziem kabinetiem. Veselības mi-

nistrija (VM) norāda, ka 10. mar-                                                               
ta vakarā darba sanāksmē Oribalt 
pārstāvis atteicās nosaukt tos 
punktus, kuros potes ir nogā-
dātas, kā arī nespēja pateikt 
precīzu plānu 11. un 12. martā. 
Viņš kategoriski noraidīja VM 
piedāvājumus, kā piegādāt, aiz-

bildinoties ar darbalaika beigām 
un sakot, ka to darīs 11. marta 
rītā. Par nepiegādātajām potēm 
publiski atvainojās veselības 
ministrs Daniels Pavļuts, kurš 
vakar paziņoja, ka sadarbība ar 
Oribalt tiek pārtraukta.

Alberts Dinters

Arī Kuldīga paliek bešā
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Jolanta Hercenberga, Ligitas Matevičas, Aigas Ciekales un Sandras Ēķes arhīva foto

Orientēšanās pasākumā Baudīsim dabu dalībnieki 
izdomāja teikas par Ēdoli, fotografējās pie dažādiem 
objektiem, Latvijas kontūras formā izveidoja 2 km 
maršrutu un iesaistījās citās aktivitātēs. 

Kultūras nama vadītāja Inese Poriķe stāsta, ka spēli 
iesākušas piecas komandas – katra no savas mājas, bet 
līdz finišam tikušas četras. Ik dienu komandām dots uz-
devums. Piemēram, pēc skaidrojuma, ka Ēdolē dibināta 
pirmā bibliotēka Latvijā, dalībniekiem kāda no savām 
grāmatām jāpārdod citam, kurš nav no viņa ģimenes. Ie-
teicamā cena – 74 centi, jo 1848. gada 23. aprīlī Krišjāņa 
Valdemāra dibinātajai latviešu bibliotēkai, kas sākumā 
atradās Ēdoles baznīcā, bet pēc tam K.Valdemāra mājās, 
pirmajā gadā saziedots ap 70 rubļiem. Par tiem iegādāts 
ap 200 grāmatu. Konvertējot rubļus par eiro, 200 grāmatas 
izmaksājušas 74 centus. 

Citā dienā dalībnieki izveidojuši un izgājuši maršrutu, 
kas līdzinās Latvijas kontūrai. Kā apliecinājums jāiesūta 
mobilās lietotnes apstiprinājums. Citā dienā pārbaudīts, 
ar cik soļiem var apiet apkārt Ēdoles pilij, un izdomātas 
jaunas teikas. Kādā uzdevumā dalībnieki uzzinājuši, cik 
Ēdoles luterāņu baznīcai logu, cik koku pils parka Mīles-

„3. un 6. klasei diagnosticējošo darbu rezultāti ir līdzīgi kā citus gadus, bet 
vispār attālinātais process rit smagnēji,” secina Ēdoles pamatskolas direktora 
vietniece izglītībā Ligita Mateviča.

„Sarežģīts šis laiks ir gan skolēniem, gan skolotājiem. Lielie joprojām mācās 
attālināti, bet 33 bērni no 1. līdz 4. klasei kopš 22. februāra atkal ir skolā,” stāsta 
L.Mateviča. „Tas ir rezultatīvāk. Jūtams, ka mazākajiem šis tas aizmirsies, ir jā-
atgādina iepriekš mācītais. Lielākajās klasēs problēma tā, ka visus nevar mācībās 
iesaistīt: daži laikā nepieceļas, nepieslēdzas tiešsaistes stundai. Zvanām vecākiem, 
iesaistām sociālo darbinieci. Skolotāji ļoti lielu darbu iegulda sazinoties, motivējot, 
atgādinot un lūdzot. Diemžēl ne vienmēr tas ir rezultatīvi. Šonedēļ izliekam starp-
vērtējumu, lai informētu par sekmju līmeni. Varbūt kādu tas mudinās saņemties.”

„Skaļi, darbīgi un saliedēti,” tā par 12 šīgada Ēdoles 
pamatskolas topošajiem beidzējiem saka 9. klases 
audzinātāja Aiga Ciekale.

Viņa šos bērnus audzina kopš 5. klases un stāsta, ka jau-
nieši ir aktīvi, gatavi cits citu atbalstīt un arī atklāti norādīt 
uz otra trūkumiem, ja tādus pamana: „Piecos gados esam 
centušies apgūt dzīves mākslu, viens otru saprast, mācī-
jušies vairāk skatienu vērst uz pozitīvo, nevis negācijām.” 

Skolotāja stāsta, ka šis laiks nav viegls tādēļ, ka daļai 
attālinātā mācīšanās labus rezultātus nedod. Trūkstot 
motivācijas, tādēļ rezultāts atzīmes veidā varētu būt 
sliktāks nekā klātienē. Tomēr tam, lai skolu beigtu šogad, 
gatavojoties visi.

Audzēkne Solvita Baltaiskalna saka: „Skolā jūtos kā 
lielā ģimenē. Skolotāji ir pretimnākoši – ar viņiem var 
visu sarunāt. Viņi ļoti labi iemāca vielu, iesaistās dau-
dzos pasākumos. Bērni mūsu skolā ir apņēmīgi, un tiem 
patīk piedalīties  pasākumos, pulciņos. Man patīk tas, ka 
apkārtne vienmēr ir sakopta.” Solvita iecerējusi Liepājas 
Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskolā iepazīt reklāmas 
dizainu.

Uģis Firsovs plāno stāties Liepājas jūrniecības kole-
džā, lai kļūtu par sardzes mehāniķi uz kuģiem. Tomasam 
Sembiņam no pamatskolas visspilgtāk atmiņā palikšot šeit 
sastrādātās nerātnības. Viņš iecerējis Liepājas valsts teh-
nikumā apgūt iekšējās apdares darbus. Matīss Bergmanis 
par datorsistēmu tehniķi mācīšoties tehnikumā Ventspilī, 
bet Inese Krista Kopmane turpat apgūšot restorāna pavāres 
profesiju. Pamatskolā Inese Krista jūtoties lieliski gan at-
saucīgo skolotāju un skolasbiedru dēļ, gan tādēļ, ka skola 
atrodas skaistā vietā ar brīnišķīgu apkārtni. Raivo Rudzītis 
atzīst, ka te vienmēr juties labi un arī tagad labprāt mācītos 
klātienē. Pietrūkstot iespējas būt kopā ar draugiem. 

Mācīties mājās ir grūtiĒdoles pamatskolas 3. klases 
skolēni raksta diagnosticējošo 
darbu matemātikā.

Jau pošas ceļam

Ēdoles pamatskolas 9. klase 1. septembrī. 1. rindā Solvita Baltaiskalna, skolotāja Aiga Ciekale, Inese Krista Kopmane, Diāna Velta 
Gruntiņa; 2. rindā Uģis Firsovs, Pēteris Balēvičs, Raivo Rudzītis, Krists Emīls Kārkliņš, Tomass Sembiņš, Matīss Bergmanis, Eduards 
Pūce, Artūrs Dambis; 3. rindā Daniels Rožkalns.

Kaut citādi, bet darbība turpinās
tības alejā, cik pakāpienu sporta zāles avārijas izejai un no 
cik dēļiem uzbūvēta Dzirnavu ezera centrālā laipa. 

„No dalībniekiem saņēmām tikai pozitīvas atsauksmes. 
Šis ir tāds laiks, kad jāizdomā, kā piedalīties attālināti. Tā 
bija lieliska iespēja izkustēties no mājas,” uzskata I.Poriķe.

„Pašdarbībā tagad ir klusāks laiks, bet katrs kaut ko cen-
šas. Teātra dalībnieki ar vadītāju Edīti Krasnopu 8. martam 
sagatavoja priekšnesumu, kas redzams Ēdoles feisbuka 
kontā. Katrs ierunājis mēles mežģi, kas kopā veido tādu 
kā priekšnesumu. Mēģinājumus rīko folkloras kopa Ēdol’s 
ķist’ un ansamblis Nova. Grūtāk ir dejotājiem – daudzi bēr-
ni atsakās attālinātajos mēģinājumos piedalīties. Gaidām, 
ka drīzumā ierobežojumi beigsies, lai atkal varam tikties. 

Šobrīd gatavojam pasākumu Lieldienas pēc Lieldienām. 
Tas paredzēts 11. aprīlī. Ja ierobežojumi nebūs atcelti, 
vienalga rīkosim tādā formā, kā situācija pieļaus. 1. maijā 
plānojam ģimeņu sadziedāšanās svētkus. Pasākumu vadīs 
Kārlis Neimanis. Tajā iecerēts arī apsveikt pērn izvirzītos 
Gada ēdolniekus – novembrī vīrusa dēļ to nevarējām 
izdarīt.”

Orientēšanās spēlē Sandra Ēķe kādā uzdevumā pārdod grāmatu. Annas Brigaderes Maijai un 
Paijai pircējs atrasts mazo bērniņu skolā – skolotāja Ina Jonele to iegādājās par vienu eiro. 
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Skrundas novada 
Raņķu bibliotēkas 
vadītājs VALDIS 
NELIJUS noteikti 
nepiekrīt, ka 
jauniešiem laukos 
nav, ko iesākt. 
Viņš uzskata, ka 
mazapdzīvotās vietās 
ir daudz iespēju 
attīstībai, ja vien 
cilvēkam ir interese. 
Un Valdim tādu daudz.

Vai Raņķi tev ir īpaši mīļa 
vieta? 

Esmu šeit audzis, mācījies 
Raņķu sākumskolā līdz 4. klasei. 
Tad skolēnu trūkuma dēļ vietējo 
skoliņu likvidēja, un es sāku 
braukāt uz Skrundas vidusskolu. 
Var jau teikt, ka savā ziņā esmu 
arī skrundenieks, jo skolas gados 
gandrīz dienas lielāko daļu pava-
dīju Skrundā un tur maisījos vēl 
kādu laiku pēc vidusskolas beig-
šanas. Divus gadus nostrādāju par 
viesmīli Skrundas muižā. Ar paš-
reizējo novada centru ikvienam 
pagastam ir cieša saistība.

Kā kļuvi par bibliotekāru? 
Mūsdienās šajā profesijā vis-
maz laukos pārsvarā strādā 
sievietes.

Mūsdienās daudz sieviešu ir 
dažādos amatos un vietās, kur 
kādreiz viņu bija mazāk. Kādreiz 
skolmeistari bija pārsvarā vīrieši, 
arī bibliotekāri. Tagad šķirtne 
starp vīriešu un sieviešu profesi-
jām sen zudusi – valda līdztiesība. 
Kad pirms pusotra gada dekrēta 
atvaļinājumā aizgāja iepriekšējā 
bibliotekāre, nodomāju, kāpēc 
gan šo piedāvājumu nepieņemt.

Vai biji ar nozari saistīts vai 
tikai cītīgs grāmatu lasītājs?

Sākumā bez priekšzināšanām 
nevarēju uzreiz izprast bibliotēku 
sistēmu. Bet man vienmēr paticis 
mācīties, apgūt ko jaunu. Kā saka, 
ja gudra galva uz pleciem, tad 
izmantot to. Skolā ar panākumiem 
piedalījos olimpiādēs, daiļ-
lasīšanas konkursos. Pa-
devās valodas, visvairāk 
patika dzimtā latviešu – ar 
to vienmēr esmu un būšu 
uz tu. Lai gan bibliotēku 
jomā esmu iesācējs, nu jau 
man zvana pieredzējušās 
kolēģes, lai pajautātu viedokli.

Kas ir bibliotēkas biežākie 
apmeklētāji, nevērtējot ierobe-
žojumu laiku?

Jāatzīst, ka tā nav jaunākā pa-
audze, – vien daži skolēni atnāk 
pēc obligātās literatūras un arī 
tad gandrīz spiestā kārtā. Mana 
vecuma jauniešu Raņķos tikpat kā 
nav. Pat pēc oficiālās statistikas uz 
vienas rokas pirkstiem saskaitāmi. 
Uz bibliotēku pamatā nāk vidējā 
un vecākā paaudze. Tai dažkārt 
vajadzīga palīdzība internetā, vai 

arī atnāk tāpat vien parunāties. 
Bērniem un jauniešiem datora 
spēles, internets, sociālie tīkli ir 
grāmatas izkonkurējuši. Neņemos 
prognozēt, vai tas būs pārejoši. 
Nezinu, kādam brīnumam jāno-
tiek, lai viss atgrieztos kā pirms 
gadiem 20–30, un vai to vispār 
vajag. Neesmu tehnoloģiju no-
liedzējs – arī es tās izmantoju gan 
darbā, gan mājās.

Kas līdz ar profesiju mainī-
jies dzīvē?

Pirmkārt, darbs mājām tu-
vāk. Otrkārt, pirms gada sākās 
pandēmija, un daudziem varbūt 
ne dzīve mainījās, bet darba un 
sadzīves ritms. Sākums bija tāds 
interesants – kā nu tālāk būs? 
Pavērās atkal jaunas iespējas. 
Kad bibliotēkas darbu ierobežoja, 
varēju vairāk laika veltīt savām 
interesēm. Tagad jūtu, ka cilvēki 
paguruši, jo pārāk ilgi gaidījuši, 
kaut ātrāk tas viss beigtos. 

Es cenšos vairāk laika pavadīt 
svaigā gaisā. Skrienu – tā ir vie-
na no nodarbēm, kā uzturēt sevī 
možumu un veselību. Jebkurā 
gadalaikā un neatkarīgi no laika 
apstākļiem. Protams, ne jau vētrā 
vai citā dabas kaprīzē. Tās pār-
iet, un jādomā, ka arī pandēmija 
beigsies drīz.

Nav noslēpums, ka raksti 
dzeju. Šad un tad kāda liriska 

doma lasāma arī tavā 
profilā feisbukā. Kā tas 
sākās?

Literatūra man patika 
jau skolas laikā. Visus 
obligātos darbus cen-
tos izlasīt, bet ne katrs 
tā dara. Man jau arī ne 

vienmēr sanāca izlasīt visu – bija 
daudz cita darāmā, saistošāks 
lasāmais, žurnāli, un man patika 
skatīties filmas. Vienā brīdī ķēros 
pie rakstīšanas pats. Man šķiet, 
ka tad mācījos 9. klasē, tātad 
pirms astoņiem gadiem. Būtībā 
vainīga ir kaimiņiene, kas dzīvo 
mūsu mājā. Uzzināju, ka viņa 
raksta dzejoļus. Atkal nodomāju: 
„Kāpēc es nevarētu?” Nu, vismaz 
pamēģināt.

Izdevās?
Man jau nebija un arī tagad nav 

mērķa kļūt par dzejnieku – tikai 
pamēģināt. Tagad, kad palasu, ko 
esmu sadzejojis pašā sākumā, jā-
pasmejas. Kā kaut ko tādu var sa-
rakstīt! Rakstu vairāk pēc izjūtām. 
Par to, kas notiek apkārt. Par no-
tikumiem un lietām, kas uzrunā, 
piemēram, par Skrundas pulksteni 
Laika upe, kas iedvesmo gan pēc 
nosaukuma, gan vizuāli. Pēdējā 
laikā esmu pievērsies Latvijā un 
pasaulē notiekošajam. Rakstu, 
kad uznāk, un to brīdi jau nevar 
ieplānot kā atskaišu rakstīšanu. 
Tās rindas ienāk prātā pašas no 
sevis. Bieži vien neatkarīgi no 
vietas, kur esmu. Reizēm uzrodas 
ceļā – tad kaut telefonā pierakstu, 
ja nav papīrs un pildspalva līdzi. 
Citādi jau pēc pāris minūtēm būšu 
aizmirsis. Bieži tā ir gadījies. Tad 
nevar saprast – bija vai nebija kas 
svarīgs. 

Kā kādreiz dzejnieki darījuši, 
pierakstot domu uz salvetes 

Daina Tāfelberga, Valda Nelijus arhīva un Alberta Dintera foto

Ir, ko darīt laukos, ir!

„Dzejas rindas ienāk prātā
 pašas no sevis – pēc izjūtām, 

bieži vien neatkarīgi no 
vietas, kur esmu.”

kafejnīcā vai jūrmalas smiltīs.
Nu, kaut kā tā… (Smejas.)  Bet 

es jau neesmu dzejnieks. Daudzi 
raksta. Turklāt tagad katram 
tehnoloģija ir gandrīz pie rokas. 
Atceros: braucot pie tantes uz 
Aizputi, rindiņas ienāca prātā. 
Ņēmu telefonu, citādi būtu aiz-
mirsis. Tomēr vairāk tās domas 
galvā rosās naktīs, kad dienas 
darbi apdarīti un nav vairs nekā-
das steigas. 

Vai pēc rakstura esi mērķ-
tiecīgs?

Zinu, ka daudzi cilvēki, tostarp 
mana vecuma jaunieši, dzīvi 
plāno tālu uz priekšu. Es tā ne-
daru – dzīvoju šodien un tagad, 
izmantoju man dotās iespējas, jo, 
plānojot tālu, nereti neizdodas 
iecerēto realizēt laikā. Tad par 
nepadarīto vai nepaspēto ir tāda 
kā vainas apziņa un vilšanās, ar 
ko tālāk jāsadzīvo. Visu nevaram 
paredzēt un pārvarēt. 

Man par sevi īpaši runāt nepa-
tīk. Ja kādreiz prasa, lai pastāstu, 
tad ilgi nākas domāt. Droši vien ir 
man arī labas īpašības – to sprie-
žu pēc tā, kā mani raksturojuši 
draugi, paziņas, kolēģi un ģime-
nes locekļi. Ja jāiet, tad jāiet, bet 
labāk palieku mājās, ja ir izvēle. 
Tāpēc neesmu gribējis braukt 
uz ārzemēm nezināmas laimes 
meklējumos kā daļa raņķenieku. 
Arī lielas pilsētas Latvijā nevilina. 
Neraujos prom, jo man patīk te, 
laukos. 

Vai piekrīti, ka dzīve katru 
noliek savā vietā?

Runājot par lauku izmiršanu, 
jāatzīst, ka situācija nav ieprieci-
noša, bet nav arī kritiska. Skaitļi 
rāda, ka dažviet dzimstības un 
mirstības rādītāji sākuši stabili-
zēties. Atgriežas jaunas ģimenes, 
dzimst bērni – varbūt ne tik daudz, 
cik gribētos. Kad radi atbrauc 
pie mums, viņi tā priecājas, cik 
laukos jauki! Sakās nākamgad 
atgriezties, bet laikam apstākļi 
vēl neļauj. Ja cilvēki darbojas, ja 
notiek sabiedriskā un kultūras dzī-
ve, ir atsaucīga pagasta pārvalde, 
tad nemaz tik drūmi laukos nav. 

Kādi vēl tev hobiji?
Vadīju dažādus pasākumus, 

kad bija atļauts, lasīju tajos dzeju. 
Ceru, ka pasākumi atkal būs, jo to 
man un ne tikai man ļoti pietrūkst. 
Kādreiz spēlēju Raņķu amatier-
teātrī. Nezinu, vai to īsti var saukt 
par hobiju, taču brīvajā laikā ap-
gūstu klavierspēli – ne pēc notīm, 
bet pēc dzirdes un atmiņas. Kādas 
padsmit latviešu tautasdziesmas 
un populārās dziesmas jau protu 
nospēlēt. Vispār darbs bibliotēkā 
un izstāžu veidošana arī savā ziņā 
ir hobijs, jo tiek darīts ar prieku, 
ieliekot paša interesi.

Vai ir jaunas ieceres?
Visādas idejas ir. Ir tādi darbi, 

kuriem nevaru pieķerties, – atlie-
ku tāpat kā modinātāja zvanu. Un 
tad vienā mirklī – hop! Kad pie-
ķeros, tad darbs aiziet ātri. Tikai 
nevaru ļaut sev apstāties.

Vienmēr atsaucīgais raņķenieks Valdis Nelijus intervijai piekrita uzreiz, taču par sevi stāstīt necentās. Viņa moto esot 
joprojām aktuālie Raiņa vārdi: ,,Kas darbu nedara, tas par darbu runā. Kas darbu nespēj, tas darbu kritizē. Kas darbu 
dara, tas klusē, un darbs par viņu runā.” Uz Valdi varot attiecināt pēdējo daļu.

„Plānojot tālu, nereti neizdodas iecerēto 
realizēt laikā. Un tad ir tāda kā vainas 

apziņa un vilšanās, ar ko tālāk jāsadzīvo.”

Bērnudārza izlaidumā 2003. gadā

Bērnībā Valdis nav zinājis, par ko kļūs. Bet vēlāk skolā piedalījies olimpiādēs un 
daiļlasīšanas konkursos, viņam padevušās valodas.
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Kurzemnieka jautājumi
1. Ko no partijas programmas izdevies izpildīt?
2. Kas nav izdevies? Kāpēc?
3. Vai startēsiet vēlēšanās? No kāda politiskā spēka? Vai būsiet gatava uzņemties 
novada vadību? Kāpēc?
4. Nosauciet objektus vai procesus, par ko vislielākais prieks un lepnums!
5. Kādi būtu pirmie uzdevumi jaunajā novadā?

7Pašvaldību vēlēšanas

1. Programmā nosprausto esam 
izpildījuši. Rekonstruēta 

pirmsskolas izglītības iestāde Skrun-
dā. Īstenots grants ceļu projekts 
Skrundas, Nīkrāces, Rudbāržu un 
Raņķu pagastā. Sakārtotas ietves, gā-
jēju celiņi, laukumi un ielas Skrundā 
un pagastos. Labiekārtota dzīvojamo 
māju teritorija: autostāvvietas, ro-
taļlaukumi. Izveidots rotaļlaukums, 
tūrisma un mājražotāju biedrība 
Skrundas klēte. Sakārtota vieta uz-
ņēmējdarbības laukumam (12 ha). 
Sakārtots tirgus laukums, tā infra-
struktūra. Turpinās autoostas kvartā-
la labiekārtošana. Stabilizēta elektro-
enerģijas piegāde un palielināta jau-
da, uzbūvēta kvalitatīva apakšstacija. 
Uzcelts jauns ugunsdzēsēju depo. 
Darbu sākusi degvielas uzpildes sta-
cija. Izveidota Ventas taka un atpūtas 
vietas. Nodrošināts transports skolē-
niem un pirmsskolas bērniem no tām 
vietām, kurās skaits samazinājies un 
mācību iestādes slēgtas. Atbalstīta 
alternatīvu – Montesori, ekoskolas –                                         
mācību metožu ieviešana. Turpinās 
militārā mācība vidusskolā. Atbals-
tīta aprūpētāju programma, saglabāti 
veselības punkti. Nodrošināti sociā-
lie pakalpojumi un atbalsts iedzīvo-
tājiem. Sniegta palīdzība cilvēkiem 

ar īpašām vajadzībām, maznodroši-
nātajiem, ģimenēm ar bērniem un 
sociāli mazaizsargātajiem. Panākta 
konstruktīva pašvaldības un Valsts 
policijas sadarbība. Palielināts no-
vērošanas kameru skaits novadā, 
izstrādāts Ventas un Šķērveļa ielejas 
dabas aizsardzības plāns. Kopā ar 
nevalstiskajām organizācijām reali-
zēti projekti sabiedrības vajadzībām. 

2. Ēku siltināšanas projekts 
Rudbāržos ievilcies, jo pēc 

pirmā atzinuma finanšu institūcijā 
Altum tika lūgti labojumi un preci-
zējumi. Tagad dokumenti ir iesniegti 
atkārtoti.

3. Startēšu no partijas Latvijas 
attīstībai. Jā, būšu gatava. Kā 

pašvaldības vadītāja uzskatu, ka kopā 
ar komandu paveikts daudz labu 
darbu, kas ir apliecinājums tam, ka, 
plānojot ilgtermiņā, iedzīvotāju labā 
var īstenot lieliskas idejas. 

4. Skrundas bērnudārza reno-
vācija, ceļa A9 atdzīvošanās 

jaunuzceltajās būvēs, plānveidīga 
sakārtošana pagastos un pilsētā, 
līdzekļus izmantojot efektīvi.

5. Uzskatu, ka arī jaunajā nova-
dā visi trīs līdzšinējie varam 

strādāt vienoti, vienlaikus saglabājot 
katrs savu identitāti. 

1. Esam atbildīgi strādājuši, lai īstenotu 
priekšvēlēšanu programmas mērķi, un 

solītais lielākoties izpildīts. Ir paaugstināts bērna 
piedzimšanas pabalsts, ieviesti citi pabalsti ģime-
nēm (Ziemassvētkos, pirmklasniekiem, skolas 
piederumu iegādei). Daudzbērnu ģimenēm pie-
šķirta 70% atlaide nekustamā īpašuma nodoklim. 
Izveidots bērnu un senioru aktīvās atpūtas parks, 
stimulēta aktivitāte skolā izveidotajā jauniešu 
centrā, atbalstīta jauniešu biedrība. Ievērojami 
uzlabota skolas vide, izveidojot dabaszinību 
kabinetus, atjaunojot sporta zāles grīdu, pada-
rot vidi draudzīgāku, piemēram, ierīkots radoši 
pētniecisko aktivitāšu centrs Priecīgo praktiķu 
skola, foajē grīdas uzlīmes rosina sākumskolas 
bērnus starpbrīžos kustēties utt. Skolotājiem 
piešķirts piemaksu fonds. Ir atjaunots segums 
Pils, Skolas un Krasta ielā, šogad tiks uzklāts 
vēl vairākām ielām. Ieviesti uzlabojumi, lai 
samazinātu izmaksas ēku uzturēšanai: ierīkoti 
granulu katli, nomainīti logi. Pašreiz vērtēšanā 
ir iepirkums ielu apgaismojuma nomaiņai. Sāk-
ta amatu mājas izveide, organizētas mācības 
mazajiem uzņēmējiem, ir sekmēta mājražotāju 
un tūrisma uzņēmēju sadarbība kopīgai labu-
ma gūšanai un tūristu piesaistei, piemēram, 
rīkotas Mājas kafejnīcu dienas, sadarbojoties 
visām suitu pašvaldībām, un Suitu tirgus. Tiek 
organizētas individuālas uzņēmējdarbības kon-
sultācijas, trešo gadu ir konkurss par atbalstu 
uzņēmējdarbības sākšanai vai attīstībai. Izveidots 
daudzfunkcionāls dienas centrs, kas darbību sāks 
pēc ierobežojumu beigām.

2. Attīstot sākotnējo ideju, daudzas ieceres 
ir transformējušās. Piemēram, pēc disku-

sijām ar visiem deputātiem nolemts neveidot at-
sevišķu ēku kā sociālos dzīvokļus, bet konkrētam 
dzīvoklim tādu statusu piešķirt uz laiku, kamēr 
īrnieks nonācis grūtībās, lai neradītu papildu 
stresu. Mainoties prasībām par ugunsdrošību 

vasaras nometnēs ar nakšņošanu, pēc aprēķiniem 
secināts, ka pašvaldība nevarētu atpelnīt iegul-
dījumus, ja skola tiktu pielāgota šādu nometņu 
organizēšanai, tāpēc no ieceres atteicāmies.

3. Uzskatu, ka jāatbalsta lauku iedzīvotāji, 
jo lauki veido Latvijas unikalitāti gan 

kultūrainavā, gan dzīvesstilā, tāpēc kandidēšu 
no Zaļo un Zemnieku savienības.

4. Kā apliecinājums pašvaldības mērķtiecī-
gam darbam iedzīvotāju labā un tā rezul-

tātam ir balva Ģimenei draudzīgākā pašvaldība 
Kurzemes plānošanas reģionā 2020. Priecē spē-
cīgas kopienas izveidošanās, iedzīvotājiem nākot 
ar priekšlikumiem un iesaistoties īstenošanā. Vie-
dā ciema iniciatīvas grupā darbojas 45 cilvēki, 
apvienojot visas paaudzes un dažādas interešu 
grupas ar vienu mērķi – visiem Alsungas novadā 
dzīvot labāk. Balstoties uz spēcīgo suitu identi-
tāti, tiek radītas inovatīvas idejas, kas īstenotas, 
iedzīvotājiem un pašvaldībai sadarbojoties, pie-
mēram, Suitu tirgus, kas ir ne tikai kopābūšanas 
svētki, bet arī mazās uzņēmējdarbības (amat-
niecības, mājražošanas) attīstības instruments. 
Bezmaksas programmēšanas apmācība ir solis 
tuvāk labāk atalgotam darbam, dzīvojot laukos, 
vienlaikus stiprinot sadarbību un radot kopienas 
attīstībai ko nozīmīgu, piemēram, mobilo lietotni 
tūrisma uzņēmēju sadarbībai un paplašinātās 
realitātes objektus Alsungas vidusskolā.

5. Ticu, ka jaunie deputāti redzēs jauno nova-
du kopumā, novērtēs katras vietas poten-

ciālu un unikalitāti, neatņems naudu pagastiem 
par labu pilsētai un reformā ietaupīto ieguldīs 
atpakaļ konkrēto vietu izaugsmē. Pats apvie-
nošanās sākums varbūt būs nedaudz mulsinošs, 
kamēr jaunā pašvaldība apstiprinās nolikumu un 
struktūru, pārskatīs saistošos noteikumus. Bet 
es redzu, ka pilsoniskajā līdzdalībā iedzīvotāji 
kļuvuši aktīvāki un izglītotāki un iesaistīsies 
lēmumu pieņemšanā ar priekšlikumiem.

Vēlēšanu gaidās Kurzemnieks piedāvā Kuldīgas, 
Skrundas un Alsungas novada domju priekšsēdēm 
atbildēt uz redakcijas un iedzīvotāju jautājumiem. 
Šoreiz – Skrundas novada domes priekšsēde   
LORETA ROBEŽNIECE un Alsungas novada domes 
priekšsēde DAIGA KALNIŅA.

Skrundas novads

Loreta Robežniece
2017. gadā startēja no Latvijas 
Reģionu apvienības. Priekšsēdes 
krēslā kopš 2014. gada 21. novem-
bra, kad iepriekšējā vadītāja Nellija 
Kleinberga ievēlēta 12. Saeimā.

? Kāpēc pašvaldības izpilddi-
rektors Guntis Putniņš uz 

krimināllietas izskatīšanas laiku 
netiek atstādināts no amata?

Procesa virzītājs nav noteicis tādu 
drošības līdzekli, kas aizliegtu darba 
pienākumus pildīt. Nodarījums nav 
saistīts ar darba pienākumiem.

? Kāds ir pamatojums kra-
sam Skrundas komunālās 

saimniecības pakalpojumu cenu 
kāpumam?

Cenas aprēķinātas, balstoties mi-
nimālās algas izmaiņās, degvielas, 
elektroenerģijas un izejmateriālu 
cenu kāpumā, kā arī atsevišķos 
pakalpojumos, kas tiek aplikti ar 
dabas resursu nodokli, kurš katru 
gadu palielinās. Līdz ar aizpildāmās 
dokumentācijas pieaugumu aug arī 

administratīvais slogs un darbi, ko 
pieprasa valsts institūcijas.

? Vai pēc pievienošanās Kuldī-
gas novadam tiks saglabāta 

Skrundas vidusskola?
Vidusskolas posms ir būtisks ne 

tikai mācībām, bet arī tam, lai vei-
dotu jauniešu piederību un iesaistītu 
viņus vietējā dzīvē. Es apzinos, ka 
vidusskolas pastāvēšanu nosaka ne 
tikai griba, bet arī audzēkņu skaits, 
kvalitatīvs un daudzveidīgs izglītības 
piedāvājums, normatīvi un jauno 
deputātu izšķiršanās. Pirms Covid-19 
uzrunāju 8.  klases audzēkņus par 
izjūtām un vajadzībām mācībās 
Skrundā. Man ir svarīgi, lai vidus-
skola attīstītos un – galvenais – lai 
būtu audzēkņi, kas šeit mācītos.

Alberta Dintera teksts un foto

Alsungas novads

Daiga Kalniņa
2017. gadā kandidēja no vēlētāju 
apvienības Par Alsungas novada 
izaugsmi. Par domes priekšsēdi 
ievēlēta tā paša gada 21. jūnijā.

Pērn ieviestais jaunums – Suitu tirgus – katru svētdienu Alsungā 
pulcēja ievērojamu skaitu tūristu, tā būtiski veicinot amatniecību un 
mājražošanu.

? Kāpēc pašvaldība tik ļoti iestājas par 
Alsungu kā atsevišķu novadu, uzskatot, 

ka tagad pie Kuldīgas zaudēs kultūrvēstu-
risko mantojumu? Lielākam novadam būs 
lielāks finansējums gan tradīciju kopšanai, 
gan saimnieciskajai dzīvei.

Alsungas deputāti neatbalsta pievienošanos 
lielākam novadam, jo tas varētu atņemt iedzī-
votājiem iespēju lemt par kopienas vajadzībām, 
tai skaitā par šeit radītajiem nodokļiem, mazināt 
piederību, kas kalpo par pamatu iniciatīvām, ak-

tivitātei, radošumam. Tas ir viens no iemesliem, 
kāpēc Alsungas teritorijas attīstības indekss ap-
steidz lielāko Kuldīgas un Skrundas novadu. Tas 
visdrīzāk attīstību palēninās (prognoze balstīta 
2009.–2019. gada datos). Iespējams, pakalpoju-
mi pasliktināsies – tie attālināsies. Tā kā reformā 
netika izstrādāts regulējums, kas šādu scenāriju 
nepieļautu, atliek cerēt, ka apvienotā novada de-
putāti visas teritorijas uzskatīs par līdzvērtīgām 
un meklēs katrai izaugsmes iespējas, resursus 
nekoncentrējot novada centrā.

Kā viens no labajiem darbiem Skrundā tiek 
nosaukts tas, ka bērnudārzā Liepziediņš 
atjaunota ēka, labiekārtots stāvlaukums 
ielas malā.

Jautā lasītāji

Jautā lasītāji

Jolanta Hercenberga, Daigas Kalniņas arhīva foto
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pamatskolā-attīstības centrā.
Par jezgu Kuldīgā parūpējās Lat-

vijas Pasts, jo vadība nepaskaidrojot 
samazina klientu centra darbalaiku. 
Tikai pēc ilgākas stīvēšanās uzņē-
muma vadība atklāj, ka Kuldīgas 
nodaļā darbinieki inficējušies ar 
Covid-19, teju visa nodaļa ir karan-
tīnā, nācies iesaistīt darbaspēku no 
citām nodaļām.

29. septembris. Analīzes ņem 
visiem.

Kuldīgas slimnīcā Covid-19 ana-
līzes sāk ņemt visiem uzņemšanas 
nodaļas pacientiem neatkarīgi no 
iemesla, kādēļ tie lūguši palīdzību. 

14. oktobris. Uz veikalu ar sejas 
masku.

No oktobra vidus mutes un de-
guna aizsegs visā Latvijā jālieto 
veikalos, pastā, degvielas uzpildes 
stacijās un citur, kur notiek tirdz-
niecība. Tas obligāts arī dzelzceļa 
stacijās, autoostās, lidostās, kultūras 
un reliģiskās darbības vietās, ja tur 
nenotiek pasākums personalizētās 
sēdvietās. Tā lemj valdība.

Aizsargmaskas jālieto arī tiem, 
kuri tur strādā un no apmeklētājiem 
nav nodalīti ar barjeru. Prasība lie-
tot maskas joprojām neattiecas uz 
bērniem līdz 13 gadiem.

27. oktobris. Aicina vietējos 
šuvējus.

Domes priekšsēde Inga Bērziņa 
mudina līdz 30. oktobrim pieteikties 
tos uzņēmējus, kuri no 2. līdz 8. no-
vembrim uzšūtu ap 100 sejas masku, 
ko pašvaldība izdalītu vairākām 
iedzīvotāju grupām: maznodroši-
nātajiem, trūcīgajiem, tiem, kuri ir 
patversmēs, saņem aprūpi mājās, 
dienas aprūpes centra, dienas centra 
vai krīzes centra pakalpojumus, 1. 

un 2. grupas invalīdiem. 
9. novembris. Atkal ārkārtējā 

situācija.
Lai apturētu Covid-19 izplatību, 

valdība līdz 6. decembrim atkal 
izsludina ārkārtējo situāciju, pa-
redzot ierobežojumus pasākumos, 
tirdzniecībā, ēdināšanā, izglītībā 
un citur. Ēdinātāji, izņemot izglītī-
bas iestādes un darbavietas, drīkst 
maltītes izsniegt tikai līdzņemšanai. 

Mācības klātienē notiek tikai 
1.–6. klasē, atcelti sporta pasākumi, 
bet ārā var darboties ne vairāk kā 
desmit cilvēku, neskaitot treneri.

30. novembris. Groži savelkas 
ciešāk. 24. novembra sēdē valdība 
lemj, ka no 30. novembra stāsies 
spēkā stingrāki ierobežojumi izglītī-
bā. Skolās jānodrošina 3 m2 vienam 
audzēknim, pedagogi strādā sejas 
maskās.

2. decembra sēdē ministri ārkār-
tējo situāciju pagarina līdz 11. jan-                                                               
vārim, noteikumi kļūst aizvien 
ciešāki. No 21. decembra vairs 
nestrādā skaistumkopšana. Viss 
apstājas arī kultūrā un sportā. Tiek 
aizvērti veikali, kuros nav pirmās 
nepieciešamības preču.

26. decembris. Pirmās vakcīnas.
Valsts uzelpo, jo piegādātas pir-

mās uzņēmumu Pfizer/BioNTech 
vakcīnas pret Covid-19 – Latvijā 
nonāk  9750. Tādējādi potes  no-
drošinātas 4875 veselības aprūpes 
darbiniekiem, jo vienam cilvēkam 
vajag divas devas.

29. decembris. Komandantstun-
da. No 30. decembra četras dienas 
no 22.00 līdz 5.00 Latvijā ieviesta 
komandantstunda, kad katram jāpa-
liek dzīvesvietā. Ārā drīkst atrasties 
tikai darba vajadzībās. 
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5. janvāris 10. janvāris 2. februāris 18. februāris 20. februāris 1. marts

Ministru kabinets 
izsludina ārkārtējo 
situāciju, kas stājas 
spēkā nākamajā 
dienā. Marta beigās 
Ministru prezidents 
Krišjānis Kariņš nāk 
klajā ar leģendāro 
frāzi: divi cilvēki un 
divi metri.

Latvijā 
mirst 
pirmais ar 
Covid-19 
inficētais.

Stājas spēkā 
bargāks 
sods par 
informācijas 
slēpšanu un 
ierobežoju-
mu pārkāp-
šanu.

Ieviesta 
mobilā 
lietotne 
Apturi 
Covid.

Latvijā 
beidzas 
pirmā 
ārkārtējā 
situācija.

Stājas spēkā 
prasība                       
sejas                        
maskas                   
obligāti 
lietot sa-
biedriskajā 
transportā.

Sejas mas-
kas obligāti 
jānēsā 
veikalos 
un citās 
sabiedriskās 
vietās.

Latvijā atkal 
ieviesta 
ārkārtējā 
situācija.

Pārtraukta 
jebkāda                         
izglītība                   
klātienē, 
izņemot                  
1.–4. klases.

K.Kariņš, 
uzrunājot 
tautu, pasaka 
spārnoto 
frāzi: „Draugi, 
nav labi…”

24 stundu 
laikā 
pirmoreiz 
fiksēts 
vislielākais 
mirušo 
skaits.

Medicīnā 
izsludināts 
ārkārtas 
stāvoklis.

Valsts prezidents Egils 
Levits uzspridzina 
sociālos tīklus pēc tam, 
kad televīzijā izsakās 
mazliet neveikli: 
„Tiem cilvēkiem, 
kuri no Covid-19 ir 
nomiruši, protams, šie 
Ziemassvētki nebūs.” 

Slimnīcas 
pārtrauc 
plānveida pa-
kalpojumus.

Latvijā iero-
das pirmā 
Covid-19 vak-
cīnu krava.

Sāk potēt 
pirmos 
mediķus.

Valstī ieviesta 
brīvdie-
nu nakšu 
mājsēde 
jeb koman-
dantstunda.

K.Kariņš 
izsaka 
neuzticību 
veselības 
ministrei 
Ilzei Viņ-
ķelei. Viņa 
atkāpjas.

Latvijā 
pirmoreiz 
konstatēts 
Covid-19 
vīrusa 
paveids – 
Lielbritāni-
jas celms.

Ārkārtējā 
situācija 
pagari-
nāta līdz                         
6. aprīlim.

Valdība sola 
ģimenēm 
izmaksāt 
vienreizēju 
500 eiro 
pabalstu par 
katru bērnu.

Seniori virs 
70 gadiem 
sāk saņemt 
uzaici-
nājumu 
potēties.

Darbu atsāk 
frizieri. Valdība 
vienojas par 
vienreizēju 200 
eiro izmaksu 
pensionāriem, 
cilvēkiem ar 
invaliditāti un 
citu pabalstu 
saņēmējiem.
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    2020. gads.
12. marts. Pēc Ministru kabi-

neta ārkārtas sēdes, kas sasaukta 
saistībā ar Covid-19 izplatību, 
izsludināta ārkārtējā situācija.

Ministru prezidents Krišjānis 
Kariņš paziņo, ka līdz 14. aprīlim 
skolas tiek slēgtas, mācības notiks 
attālināti, izņemot valsts cen-
tralizētos eksāmenus. Nenotiks 
treniņi, sacensības, mēģinājumi, 
aizliegti visi pasākumi, kuros pie-
dalītos vairāk nekā 200 cilvēku. 
Bērnudārzus varēs apmeklēt tikai 
tie, kuru vecāki rakstiski apstipri-
nās, ka ne paši, ne mazuļi, ne citi 
mājās nav bijuši saskarē ar inficē-
tajiem. Pašizolācija pēc ārvalstu 
ceļojumiem būs obligāta, un darba 
devēji aicināti ieviest darbu mā-
jās. Valdība aicina daudz biežāk 
mazgāt rokas, nesasveicināties 
ar rokasspiedienu, neiepirkties 
sastrēgumstundās, lielveikalus 
neizmantot kā izklaides vietu.

13. marts. Vīrusa dēļ Kuldīgā 
slēdz vai ierobežo publisko ies-
tāžu darbu.

Seniori un citi riska grupu 
cilvēki aicināti sabiedrībā neiet, 
palūgt uz veikalu aiziet bērniem 
vai citiem tuviniekiem. Kuldīgas 
novadā līdz 14. aprīlim slēgtas 
bibliotēkas, pieejama tikai grā-
matu piegāde mājās, paņemtās var 
atdot kastē pie Kuldīgas bibliotē-
kas durvīm, pēc tam divas nedēļas 
tās tur karantīnā. Līdz 14. aprīlim 
visās skolās pārtrauktas mācības 
klātienē (izņemot centralizētos 
eksāmenus). Pēc brīvlaika tās 
notiek attālināti. Bērnudārzus un 
rotaļu grupas vēl neslēdz, vecā-
kiem jāaizpilda veidlapa, ka viņi 
nav bijuši vīrusa skartā valstī, nav 
tikušies ar saslimušajiem vai kon-
taktpersonām un ka tiešām nav, 
kur bērnu atstāt. Dzīve apstājas 
arī kultūrā, mūzikas, mākslas un 
sporta skolās, pulciņos. Kafejnī-
cas strādā pēc saviem ieskatiem, 
veikalos un citās vietās vajadzētu 
būt dezinfekcijas līdzekļiem, 
diemžēl aprīļa vidū mūspusē tie 
nav nopērkami. Atvērti paliek tir-
gus, autoosta, bet tur pastiprināti 
jātīra utt.

Kuldīgas slimnīcā kopš 13. mar-                                                                              
ta noteikta stingra karantīna. 
Aizliegti pacientu apmeklējumi, 
tai skaitā pansionātā. Pārtrauktas 
ģimenes dzemdības. No 17. marta 

noteikti ierobežojumi ambula-
torajā pieņemšanā un plānotajās 
operācijās. Kā izņēmums noteikta 
grūtnieču pieņemšana, hemodialī-
ze, arī akūtas situācijas. 

16. marts. Restorānu nedēļa un 
ziņošana par ārzemniekiem.

Restorānu nedēļa Taste Kuldīga 
atcelta, bet daļā kafejnīcu īpašo 
piedāvājumu nogaršot varēja. 
Marta vidū valdība lemj, ka katrai 
tūristu mītnei ik dienu līdz 12.00 
Ekonomikas ministrijai jāziņo par 
izmitinātajiem ārzemju viesiem, 
bet mūspusē to vairs nav.

17. marts. Pašvaldība gatava 
palīdzēt.

Tos Kuldīgas novada iedzīvo-
tājus, kuri pēc 16. marta atgrie-
zušies no ārvalstīm un kuriem 
dzīvesvietā nav iespējama 14 
dienu pašizolācija, dome aicina 
sazināties ar sociālo dienestu, sola 
organizēt naktsmītni, piegādāt 
medikamentus un pārtiku, ja to 
nevar tuvinieki.

16. marts. Divi metri veikalos.
Distances apzīmējumi, in-

formatīvi stendi, aizsargstikli, 
gumijas cimdi un citi drošības 
līdzekļi parādās veikalos, lai vī-
rusa izplatību mazinātu. 20. martā 
valdība nosaka, ka 2 m distance 
veikalos ir obligāta.

18. marts. Pašvaldības policija 
uzrauga tos, kuri pašizolāciju 
neievēro.

Kuldīgas novadā sāk pārbaudīt 
tos, kuri atgriezušies no ārzemēm 
un kuriem jāievēro 14 dienu 
pašizolācija. Tiek saņemti pirmie 
sūdzību zvani.

21. marts. Covid-19 skar Kul-
dīgas novadu. Zemessargi gatavo-
jas ārkārtējai situācijai.

Kuldīgas novadā konstatē 
pirmo inficēto. Atsaucoties uz 
notikumiem valstī, zemessargi 
pārbauda, cik ātri spēj reaģēt. 
Jābūt gataviem piecās stundās 
ikvienā Kurzemes vietā izvērst 
telšu pilsētiņu, lai sniegtu atbalstu 
gan ārstiem, gan iedzīvotājiem. 

25. marts. Covid-19 analīzes 
pieņem arī Kuldīgā.

Kuldīgas slimnīcā sāk darboties 
valsts apmaksātu Covid-19 analī-
žu nodošanas punkts. To var darīt, 
tikai pierakstoties, un paraugus 
ņem E.Gulbja laboratorijas spe-
ciālisti vizītēs pie slimniekiem 
mājās. Aprīļa sākumā Kuldīgā sāk 

Pandēmijas gads

Valdības lēmumi un politiķu spārnotie izteicieni

2020. gada 2. marts. Latvijā reģistrēts pirmais ar vēl neizpētīto slimību 
Covid-19 saslimušais, kurš ieradies no Itālijas pilsētas Bergamo. Tas dzīvi 
sagrieza kājām gaisā, jo drīz tika izsludināta ārkārtējā situācija, slēgtas 
skolas un veikali. Vēlāk iestājās atslābums, tad atkārtots jaunā koronavīrusa 
epidēmijas uzliesmojums, komandantstunda un bargi sodi. Piedāvājam 
atskatu uz to, kā gada laikā notikumi attīstījušies.

Pandēmija ne vien Latvijā, bet arī visā pasaulē dzīvi ir mainījusi. Ar 
ko tā mums paliks atmiņā? Ar formulu Divi un divi, mājsēdi vai sejas 
maskām? Varbūt ar mobilo lietotni, ar kuru valdība cerēja Covid-19 

izplatību ierobežot? 
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darboties vēl viens analīžu punkts, 
ko A.Grundmaņa stadionā atver 
Centrālā laboratorija.

30. marts. Divi un divi.
Marta beigās Latvijā stājas spē-

kā daudz stingrāki ierobežojumi. 
Valdība noteikusi, ka sabiedriskās 
vietās telpās un ārā drīkst tikties 
divi cilvēki ar 2 m atstarpi no pārē-
jiem. Izņēmums ir vienas ģimenes 
locekļi, kā arī tie, kuri izpilda darba 
vai dienesta pienākumus.

10. aprīlis. Covid-19 Alsungā.
Slimību profilakses un kontroles 

centrs vēsta, ka arī šajā novadā ir 
kāds inficētais. Slimība konstatē-
ta 63 pašvaldībās. Latvijā – 655 
gadījumi.

21. aprīlis. Pirmais uzliesmo-
jums.

Valsts sociālās aprūpes centra 
Kurzeme Gudenieku filiālē diviem 
darbiniekiem un vienam klientam 
konstatēts Covid-19.

10. maijs. Grožus atlaiž.
Lai arī Ministru kabinets ār-

kārtējo situāciju pagarinājis līdz 
9. jūnijam, vienlaikus atsevišķi 
ierobežojumi pakāpeniski tiek at-
celti vai mazināti. No 12. maija tas 
notiek izglītībā, sportā, pasākumu 
organizēšanā, transportā, tūrismā 
un pulcēšanās iespējā. Grožu atlai-
šana turpinās, jo no 1. jūnija spēkā 
stājas mazāki ierobežojumi izglītī-
bā, sportā un amatierkolektīvos. Tā 
nolemts 21. maijā.

7. augusts. Riteņbraucēji atved 
Covid-19.

Augusta sākumā riteņbraukšanas 
sacensības Kuldīgā. Vēlāk atklā-
jas, ka starp 11 Murjāņu sporta 
ģimnāzijas audzēkņiem, kuriem 
apstiprināta inficēšanās, ir arī divi 

mūspuses jaunie riteņbraucēji. 
Saslimušie piedalījušies treniņsa-
censībās Biķerniekos, sacensībās 
Igaunijā un Kuldīgā. 

24. septembris. Otrais uzlies-
mojums.

Nelāgas ziņas: uzņēmumā Kul-
dīgas tekstils izveidojies Covid-19 
perēklis. Kā 23. septembrī apliecina 
SPKC, tobrīd atklāti desmit sasli-
mušie. Līdz ar to slimība novadā 
atgriezusies, taču situācija tiek 
kontrolēta.

Vienā ēkā ar Kuldīgas tekstilu 
strādā SIA Saules ieleja, kas ēdina 
divas izglītības iestādes. Pašvaldība 
ar uzņēmuma vadību vienojas, ka 
Covid-19 analīzes nekavējoties 
nodos visi strādājošie.

Trīs Kuldīgas skolu audzēkņi ir 
kontaktpersonas, tāpēc viņi stundas 
neapmeklē – radīta iespēja mācīties 
mājās. Skolas sazinās ar SPKC.

28. septembris. Apmeklētājus 
neielaiž.

Saistībā ar vairākiem Covid-19 
gadījumiem Kuldīgā pacientu ap-
meklējums slimnīcā un pansionātā 
atkal aizliegts. Izņēmums ir bērnu 
nodaļa, kurā ar bērnu var atrasties 
viens no vecākiem. Ģimenes dzem-
dībās ar grūtnieci atļauts būt bērna 
tēvam, taču, ja viņš nodaļu atstāj, 
atgriezties aizliegts.

28. septembris. Siekalu testi.
Septembra beigās uz trim dienām 

Kuldīgas novada iedzīvotājiem 
dota iespēja brīvprātīgi un bez 
maksas nodot jauna veida analīzes 
un pārliecināties, ka viņus Covid-19 
nav skāris. Sākotnēji piegādāts 
3000 komplektu, sola vēl 3000. Šie 
testi sevi attaisno, jo diennakts laikā 
saslimušo skaits pieaug līdz 40. No 

pirmajiem 577 testiem septiņi ir po-
zitīvi. Atklājas, ka inficējušies divi 
sociālā dienesta darbinieki. Ar to 
maisam gals vaļā, jo no trešdienas, 
30. septembra, karantīna noteikta 
astoņām klasēm divās Kuldīgas 
skolās – četrām V.Plūdoņa Kuldī-
gas vidusskolā un četrām Kuldīgas                                            
2. vidusskolā. Šie audzēkņi un kon-
taktpersonas nedrīkst apmeklēt arī 
ārpusskolas nodarbības. Pārējiem 
ierobežojumu nav. Tomēr vecā-
kiem jāizvērtē nepieciešamība šīs 
nodarbības apmeklēt. Karantīnā at-
rodas arī trīs pedagogi no dažādām 
skolām. Pašvaldība aicina visus 
pedagogus nodot siekalu testu.

1. oktobrī Kuldīgā stājas spēkā 
ierobežojumi, slēdz 2. vidusskolu.
Pēc uzliesmojuma Kuldīgā ārkārtas 
sanāksmi sasauc Ministru kabinets: 
no 1. oktobra uz divām nedēļām 
mūspuses sabiedriskajā transportā 
jāliek sejas maskas. Tās obligātas 
arī telpās, ja nevar ievērot 2 m 
distanci. Telpu ietilpība un kontrole 
tāpat kā iepriekš jāizvērtē to īpaš-
niekam vai pasākumu rīkotājam. Uz 
divām nedēļām atcelti stāvpasāku-
mi – atļauti tikai ar personalizētām 
sēdvietām. Telpās nedrīkst atrasties 
vairāk kā 500 cilvēku. Ēdināšana 
atļauta no 6.00 līdz pusnaktij, pie 
viena galdiņa nedrīkst būt vairāk 
par astoņiem apmeklētājiem.

2. oktobris. Uzmanības centrā 
skolas un pasts.

SPKC nosaka karantīnu visā 
Kuldīgas 2. vidusskolā. Tajā jau 
devušās četras V.Plūdoņa Kuldīgas 
vidusskolas klases, viena grupa 
Cīrulītī un viena Ābelītē. Attālināti 
notiek mācības 7.–9. klasēs un 
arodmācību kursi Viduskurzemes 

    2021. gads.
7. janvāris. Skolēni paliek mājās.
Valdība nolemj, ka 1.–4. klašu sko-

lēniem ziemas brīvlaiks pagarināts par 
divām nedēļām (līdz 22. janvārim). No                                    
11. janvāra attālināti mācīsies 5.–12. klases.                           
7.–12. klašu audzēkņi attālināti mācās jau 
no 4. janvāra, un pēc pagarinātā brīvlaika 
to darīs arī 5.–6. klases. 

12. janvāris. Zeķubikses atkal var 
nopirkt.

Atkal var nopūsties, jo valdības vīri un 
sievas pēc ilgas diskusijas atļauj tirgot ze-
ķubikses un citas svarīgas ikdienas preces. 
Atļauto klāstu papildina kurināmais, zārki, 
pašu ražota lauksaimniecības produkcija 
utt. 

8. februāris. Skolu soli paliek tukši.
Lai gan vēl 3. februārī izskanēja doma, 

ka 8. februārī 1. un 2. klases varēs atgriez-
ties skolā, tomēr tas netiek ļauts. Politiķi to 
pamato ar pēdējo dienu Covid-19 statistikas 
palielināšanos. Tomēr tiem bērniem, kam 
mācībās ir grūtības un vajadzīgs emocio-
nāls atbalsts, ir pieejamas individuālas 
konsultācijas klātienē. Tas attiecas arī uz 
profesionālo skolu audzēkņiem un studen-
tiem. Klātienes mācībām Izglītības un zi-
nātnes ministrija izstrādā reģionālu pieeju.

11. februāris. Naktīs atkal ļauts staigāt.
Par to paziņo Ministru prezidents, skaid-

rojot, ka komandantstundas vietā policija 
turpmāk daudz stingrāk uzraudzīs pulcē-
šanos, robežu šķērsošanu un karantīnas 
ievērošanu.

18. februāris. Mazākie atkal skolā.
22. februārī mācības klātienē 1.–4. klases 

atsāk tajās pašvaldībās, kas tiek uzskatītas 
par drošām un kurās 14 dienu saslimstība ir 
zemāka par 200 saslimušajiem uz 100 000 
iedzīvotāju. Skolas Latvijā jau ir gatavas 
1.–2. klases uzņemt 8. februārī, kā valdība 
iepriekš konceptuāli vienojās, tomēr kopā 
40 000 skolēnu paliek mājās.

Aprīlī Covid-19 atklāts valsts sociālās 
aprūpes centrā Kurzeme Gudeniekos. 
Vietējie satraucās, cik viņi pasargāti no 
vīrusa izplatības.

Šogad februārī mūspusē klātienes skolas gaitas atsāka gandrīz visi                                  
1.–4. klases bērni, bet jau pēc nedēļas vairākas klases atkal devās karantīnā,               
jo tika konstatēta saslimšana ar jauno vīrusu.

 Analīžu pieņemšanas punkts Antona Grundmaņa 
stadionā Kuldīgā pērn deva cerības, ka mūsu pusē 
izdosies saslimušos atklāt ātri.

Vakcīnas pret Covid-19. Tās daudziem lika atviegloti 
uzelpot līdz brīdim, kad atklājās, ka valdībā kāds atteicies 
no papildu piegādes. Veselības ministrei Ilzei Viņķelei tas 
maksāja amatu.

Kuldīgā, Vakara 
ielā, ierīkotajam 

siekalu testu 
nodošanas 

punktam bija liela 
nozīme Covid-19 

ierobežošanā 
mūsu novadā. 
Cilvēki teju vai 

rindā stāvēja, lai 
nodotu analīzes, 

atklājās daudzi 
saslimušie, 

un tas kaut uz 
brīdi ļāva vīrusa 

izplatību novērst.

Lailas Liepiņas infografika



piektdiena, 2021. gada 12. marts10 ceļā uz Eiropas kultūras galvaspilsētu

Ko vēsta aptauja
Gada nogalē novada iedzīvotājiem un sirdī kuldīdzniekiem, kuri dzīvo pat ārpus Latvijas, bija iespēja 
izteikt viedokli aptaujā par pilsētu, kultūras piedāvājumu un sevi. Iztaujāts 300 respondentu.

 95% ir apmierināti ar dzīvi novadā. 
Pat tad, ja būtu iespēja pārcelties, 
78% izvēlētos palikt. Desmitā daļa 
pieļauj iespēju dzīvot citur Latvijā 
vai ārzemēs.
 Vairums Kuldīgu sauc par šarman-
tu, ainavisku, skaistu un sakoptu. 
 Par lielākajām vērtībām cilvēki 
atzīst Ventas rumbu un ķieģeļu 
tiltu, vecpilsētu, tās arhitektūru. Arī 
novada neskarto dabu, labiekārtotās 
atpūtas vietas. 
 Kā drošības aspekts minēts pil-
sētas mērogs – tā ir maza, tajā nav 
iespējams apmaldīties. 
  Sevi kuldīdznieki raksturo kā 
uzņēmīgus, radošus, laipnus, izpa-
līdzīgus, bet arī savrupus. 
 60% atzinuši, ka kuldīdznieks ir 
jebkurš, kam ar šo pilsētu ir radnie-
ciska vai emocionāla saikne, tāds, 
kuram tā rūp. 
 Kultūras piedāvājums apmierina, 

tomēr iedzīvotāji uzsver, ka ir at-
vērti arī kam jaunam – oriģināliem, 
iepriekš neredzētiem pasākumiem 
neparastās vietās. 
 Pasākumus vislabprātāk apmek-
lētu brīvā dabā. Aktīvi tiek apmek-
lētas arī teātra izrādes, populārās 
mūzikas koncerti.  
 Kategorisku iebildumu pret īpašu 
pasākumu kategoriju nav, bet, pēc 
daudzu domām, piedāvājumā neie-
derētos šlāgermūzikas koncerti, mī-
tiņi, protesti, politiskie u.tml. gājieni. 
 86% nevar nosaukt tādu pasāku-
mu, ko nekad neizvēlētos. Iedzīvotāji  
būtu gatavi apmeklēt visu jauno, ja 
pašiem norisē nav aktīvi jāiesaistās. 
 Viesi šeit ir gaidīti. Kāds atzinis, 
ka tūrisms pilsētā ienes dzīvīgumu 
un iekustina kūtros kuldīdzniekus. 
  Viesu uzņemšanas negatīvā 
puse ir satiksmes apgrūtinājumi, 
trokšņaino tūristu iztraucētais miers 

un atkritumi. Ideālais viesis ir tāds, 
kurš spēj atstāt aiz sevis pievienoto 
vērtību ir atvērts, zinātkārs, mierīgs, 
saudzīgs un tīrīgs, ciena vietējās 
tradīcijas un ieradumus. Visbiežāk 
gaidītas ģimenes, arī nobrieduši, 
maksātspējīgi cilvēki. 
 Labāk šai vietai netuvoties skaļiem 
ātras uzdzīves mīlētājiem, kas pret 
pilsētu izturas necienīgi un neres-
pektē vietējo dzīves ritmu. 
 Kuldīgas vīzija desmit gadiem 
zīmēta pozitīvi – skaista, sakopta, 
draudzīga, inovatīva, autentiska, 
dzīvīga, cilvēciska, saliedēta, kon-
kurētspējīga pilsēta. Cilvēki vē-
las saglabāt vēsturisko noskaņu, 
vienlaikus ienesot pasaules elpu, 
nodrošinot augstvērtīgu mākslas, 
tūrisma un atpūtas piedāvājumu. 
Taču visvairāk kuldīdznieki vēlas, lai 
pilsēta ir piemērota viņiem pašiem. 

Atrast sevī plašāku potenciālu
„Šis statuss nebūt nenozīmēs 

tikai plašu kultūras programmu 
un tūristu piesaisti. Tā ir milzīga 
iespēja atpazīstamībai, attīstībai 
un iedzīvotāju labklājībai,” tā 
par to, ka pirmais solis ir visu 
novada iedzīvotāju aicināšana 
talkā, kādā diskusijā atzina pro-
jekta Kuldīga – Eiropas kultūras 
galvaspilsēta 2027 radošās ko-
mandas pārstāves.

Bet pirmā, kas kuldīdzniekus 
mudināja aizdomāties šī ceļa vir-
zienā, ir bijusī kultūras ministre, 
tagad Eiropas Parlamenta depu-
tāte Dace Melbārde, pērnvasar 
norādot, ka novadam netrūkst 
ne potenciāla, ne radošuma. To 
portāla Delfi galvenā redaktora 
Ingus Bērziņa nesen vadītajā dis-
kusijā apstiprināja arī radošie un 
reklāmas cilvēki no visas Latvi-
jas – potenciāls ir, bet ļoti būtisks 
ir iedzīvotāju atbalsts.

Jau padarītais
Pieteikums konkursam ie-

sniegts pirms pieciem mēne-
šiem, un pirmās kārtas pieteiku-
mam jābūt gatavam 4. jūnijā, bet 
uzvarētāji tiks paziņoti nākamā 
gada vasarā.

Projekta vadītāja Kristīne Zvir-
bule skaidro, ka intensīvs darbs 
jau noticis: izveidotas radošā 
darba grupas, ieskicēta kultūras 
programmas vīzija, mērķi un 
gala piedāvājums, ir sākts uzru-
nāt iedzīvotāju grupas iesaistīties. 
Pašvaldība slēdz sadarbības līgu-
mus ar apkārtnes pašvaldībām, 
piemēram, Alsungas, Skrundas, 
Ventspils un Saldus novadu, jo 
EK vadlīnijas ļauj iesaistīt arī 
citus. Ir tapis projekta zīmols. 

Ja Kuldīga titulu iegūs, ko saņems novada iedzīvotāji?
Kultūras piedāvājums un pilsētas apmeklētība izlīdzināsies visos gadalaikos.
Eiropas kultūras galvaspilsētas projekts ilgst gadu. Dalība radīs plašāku piedāvājumu 
ar līdzvērtīgu intensitāti. 
Iedzīvotāju skaits novadā pieaugs.
Statistika reģionālā līmenī iezīmē iedzīvotāju skaita samazināšanos. Ir cerība novadu 
veidot kā vietu, kas ir ne tikai skaista un ērta dzīvošanai, bet arī kulturāli piesātināta 
un moderna. Turklāt pētījumi pierāda, ka dzīvesvietas izvēlē kultūras piedāvājumam 
līdzās infrastruktūrai un izglītībai ir liela nozīme. 
Kulturālo viesu skaits pieaugs, būs finansiāls pienesums.
Augstvērtīgs piedāvājums atved izglītotus, kulturālus un maksātspējīgus patērētājus. 
Liels pieprasījums var veidot lielu finanšu apgrozījumu un labāku dzīvi vietējiem. 
Apliecinās Kuldīgas spēju konkurēt reģionāli, nacionāli un starptautiski.
Būtisks ieguvums ir iekustināt iedzīvotāju entuziasmu un stiprināt piederību dzīves-
vietai. Tā ir iespēja izlemt, kāds būs novada stratēģiskais ceļš. 
Tas stiprinās eiropeisko identitāti.
Eiropeiskas apziņas stiprināšana ir viens no pamatuzdevumiem, turklāt nevis kon-
centrējoties uz to, ko Kuldīga var dot Eiropai, bet gan attīstot sevi kā Eiropas daļu. 

No Eiropas Komisijas vadlīnijām konkursa 
dalībniekiem
 Tūrisms šajā projektā nav gal-

venais. Viens no mērķiem ir ar kul-
tūru veicināt pilsētas starptautisko 
atpazīstamību. Daudzas Eiropas 
kultūras galvaspilsētas ir piedzīvo-
jušas tūristu skaita pieaugumu, un 
daudzās tas ir panākumu faktors. 
Tomēr šī programma pirmām kār-
tām domāta attiecīgās pilsētas ie-
dzīvotājiem un tam, lai stiprinātu 
viņu saikni ar kultūru un Eiropu. 
 Piedāvājumam jāatbilst mēr-

ķiem un iespējām. Nedrīkst pārvēr-
tēt projekta vadības un iedzīvotāju 
iespējas. 

 Daudzām pilsētām tas nesis 
ievērojamu saimniecisku vai sa-
biedrisku labumu: ir uzlabojusies 
infrastruktūra, atjaunota pilsētvide, 
bijuši būtiski ieguldījumi, iedzī-
votāji ar pilsētu vairāk lepojas utt. 
Tomēr tas ir tikai pozitīvs blakus-
efekts, kas pierāda, ka kultūras 
pasākumi var būtiski ietekmēt arī 
citas jomas. Būtībā šis ir kultūras 
projekts, kas domāts iedzīvotājiem, 
māksliniekiem un citiem nozares 
pakalpojumu sniedzējiem, kā arī 
dažādām sabiedrības grupām, kas 
izmanto savas radošās prasmes. 

Kuldīga ir viena no deviņām Latvijas pilsētām, kas Eiropas Komisijas (EK) 
projektā kandidē uz Eiropas kultūras galvaspilsētas statusu 2027. gadā.

Eiropas kultūras galvaspilsētas 
zīmolā izmantots Kuldīgas iniciālis, 
kurā ir atsauce uz lidojošajām zivīm 
kā cita ceļa gājējām. Dizains vēstot 
par Kuldīgu, kas ļoti mīl pagātni, 
bet ir gatava pa neierastiem ceļiem 
doties jaunos meklējumos. 

Kristīne Zvirbule: „Kuldīgas nova-
dam gatavošanās Eiropas kultūras 
galvaspilsētas konkursam nozīmē 
daudz vairāk par vēlmi iegūt statusu. 
Tā ir iespēja analizēt attīstības vir-
zienus, kritiski izzināt mūsu resursu 
izmantojumu, izvirzīt ambiciozus 
mērķus pilsētai un visam novadam.”

Notikusi kuldīdznieku aptauja par 
to, kā viņi apmierināti ar dzīvi un 
kultūras piedāvājumu novadā. 

Ar un bez rozā brillēm
K.Zvirbule, dzimusi kuldīdznie-

ce, bijusi jauniešu kora Kamēr... di-
rektore,  Latvijas Nacionālās operas 
un baleta producente. Tagad jūtas 
pagodināta, ka viņai uzticēta iespē-
ja šo projektu vadīt: „Tas ir kā no 
jauna ar un bez rozā brillēm iepazīt 
labi zināmo un ieraudzīt nepamanī-
to. Kuldīgas novada spēks un skais-
tums ir iekodēts autentiskumā – gan 
pašā pilsētā, gan iedzīvotājos.”

Viņa uzsver, ka radošās koman-
das galvenais uzdevums ir meklēt 
novada dārgumus, pētīt unikalitāti, 
īstumu plašāk un citādāk, nekā ie-
rasts: „Noteikti vēlamies iedzīvo-
tājus padarīt par līdzdalībniekiem, 
par galvenajiem partneriem, lai 
kopā atklātu pilsētas un paši savu, 

kuldīdznieku, potenciālu Latvijas 
un Eiropas kontekstā.” 

Līdzdalība ir būtiska
Komandas darbs ir izzināt cilvē-

ku vēlmes un vajadzības, definēt 
vērtības, veidot nākotnes redzēju-
mu. Pašlaik aptuveni 30 cilvēku 
grupā darbojas dažādu interešu, 
vecuma un profesiju pārstāvji – 
jaunieši, seniori, tagadējie un bi-
jušie kuldīdznieki, kam šī vieta ir 
sirdī. Darba grupās ir pašvaldības, 
nevalstiskā un privātā sektora pār-
stāvji. 

Radošajās sapulcēs skaidri iezī-
mējusies vēlme attīstību veicināt 
tā, lai 2027. gadā, izmantojot kul-
tūru kā galveno platformu, radītu 
jaunas sadarbības formas, mijie-
darbojoties cilvēkiem, kultūrai un 
dabai, ekonomikai un ilgtspējīgam 
tūrismam. „Pieteikuma izstrādē 
katra sapulce un saruna ar cilvē-
kiem sniedz būtisku ieguldījumu,” 
ir pārliecināta K.Zvirbule. 

Ar lidojošās zivs spītu
Projekta zīmola konkursā par 

visatbilstošāko atzīta SIA Over-
priced Design ideja. Uzņēmuma 
vadītājs Aigars Mamis skaidro: 
„Vēlējāmies atrast nelielu, vien-
kāršu, bet simboliski spēcīgu 
elementu, kas spētu daļēji iekļaut 
plašo Kuldīgas novada vēsturi un 
iedzīvotāju dažādību. Kuldīgai 
piemīt vairāki šādi simboli, tomēr 
kā atbilstošāko izvēlējāmies lido-
jošās zivis, kas Ventas rumbā spī-
tīgi cīnās ar  straumi. Arī Kuldīga 
un tās iedzīvotāji nemitīgi meklē 
neierastus ceļus, lai saglabātu un 
attīstīt vēsturisko mantojumu, pil-
sētvidi un dabu.” 

Inguna Spuleniece, Kristīnes Zvirbules arhīva un pašvaldības publicitātes foto
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saruna ar jubilāri

pieminot

stārķa vēstis

Pavasarīgi svētki
,,Dzimšanas dienas vienkārši 

jāpārdzīvo. Manuprāt, bez ob-
ligātiem pasākumiem laiku var 
pavadīt krietni jautrāk – pēc 
paša izvēles, nevis pēc uzspies-
ta publiska scenārija. Šoreiz 
pandēmijas dēļ man palaimējās 
izsprukt. Man patīk dzimšanas 
dienu pavadīt nepiespiestā at-
mosfērā, ar draugiem aizbraukt 
uz jūru un tamlīdzīgi.”

Maija dzimusi 8. martā – Starp-
tautiskajā sieviešu dienā – un 
atceras skolas laikus, kad bērni 
sveica māmiņas, vecmāmiņas, 
skolotājas. Darba kolektīvos 
vīrieši sveica kolēģes, vīri nesa 
mājās ziedus sievām. Tolaik ne-
viens 8. martu neesot uztvēris 
kā politiskus svētkus. Tie bijuši 
un atkal ir pavasarīgi svētki, kad 
visi ir priecīgā noskaņojumā. 
Kas gan varot būt patīkamāk par 
to, ka vīrieši pasniedz sievietēm 
puķes! Tāpēc šī diena jubilārei 
patīk.

Amatā svarīga spēja 
strādāt

,,Tam gan nevaru piekrist, ka 
šodien sievietēm par līdztiesī-
bu vairs nav jāiestājas tāpēc, ka 
dažāda līmeņa vadošos amatos 
viņu ir daudz. Sieviešu cīņu var 
skatīt komplektā ar melnādaino 
tiesībām. Manuprāt, cilvēks ne-
atkarīgi no rases vai dzimuma 

Vācijā, Kuldīgas sadraudzī-
bas pilsētā Gēsthahtē, nepil-
nu 75  gadu vecumā mūžībā 
pavadīts Hainers Albrehts 
(30.04.1945. – 20.02.2021.) – cil-
vēks, kura sirsnību un labestī-
bu atceras daudzi pilsētnieki, 
tostarp ne tikai oficiālo iestāžu 
pārstāvji vien. 

Tāpēc arī Kurzemniekā nelielas 
atmiņas, godāto kungu pieminot.

Kopš 90. gadiem
Kuldīgas un Gēsthahtes sadrau-

dzība aizsākās pirms 30 gadiem. 
Kopš tā laika H.Albrehts ar kundzi 
Annegrētu bijuši bieži viesi pie 
mums – gan svētkos savas pilsētas 
delegācijā, gan vienkārši kā ģime-
ņu draugi.

Sociālā dienesta kādreizējā va-
dītāja Maruta Jautaiķe atceras, kā 
90. gadu sākumā izveidota Kul-

Kuldīgas slimnīcas dzemdību 
nodaļā no 3. līdz 10. martam 
piedzimušas sešas meitenītes 
un četri puikas.  Bērniem doti 
šādi vārdi: Marta, Emija Skārleta, 
Madara, Leila, Amēlija, Letīcija, 
Roberts, Erlens, Maikls Džeimss 
un Patriks.

Piedzimis 
smagākais bērniņš 

Kuldīgas slimnīca informē, 
ka februārī dzemdību nodaļā 
pasaulē nākuši 34 bērniņi – 
20  zēni un 14 meitenītes, tai 
skaitā kopš 2019. gada smagā-
kais bērniņš – 5,035 kg smags 
puika no Saldus novada. 

Tas ir smagākais mazulis kopš 
2019. gada augusta, kad slimnīcas 
vecmātes saņēma 5,7 kg smagu 
zēnu. Arī vieglākais februārī bijis 
puisītis, kurš svēris 2,33 kg. Garā-
kie mazuļi bijuši trīs zēni (58 cm), 
arī īsākais ir puika (43 cm). Mā-
miņām (no 16 līdz 43 gadiem) 
vidējais vecums februārī bijuši 
29 gadi.

Mūsu slimnīcu kā vietu, kur sa-
gaidīt bērniņu, izvēlējušās sievie-
tes no Kuldīgas (15), Saldus (9), 
Talsiem (8), Aizputes un Alsungas 
novada.

Februārī dzimušajiem zēniem 
katram dots citādāks vārds: Kriš-
jānis, Rihards, Viesturs, Mar-
kuss, Ralfs, Marsels, Adrians, 
Nikolass, Luiss, Lūkass, Jēkabs, 
Alens, Deniss, Olivers, Kristo-
fers, Reinis, Jānis un Rodrigo, 
bet vienam doti divi – Mareks 
Arnis. Meitenēm divas ir Māras, 
pārējās katra saņēmusi savu vār-
du: Evelīna, Emma, Leila, Ag-
nese, Ulrika, Paula, Mišela, Jete, 
Anna un Agate. Vienai meitenī-
tei doti divi – Emma Kate.

Elisa Rudzīte 

Darīt ar prieku
Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidussko-
las (KMHZV) vēstures, sociālo zinību un politikas 
skolotāja Maija Švanka pret jubilejām ir atturī-
ga. Viņai nepatīk ārišķības un tas, ka cilvēks tiek 
sveikts kādu pienākumu dēļ. 

ir tiesīgs ieņemt to amatu, kurā 
spēj strādāt. Nevis tāpēc, ka uz-
ņēmumā vai valdībā vajag, lai 
tik un tik procentu būtu viena 
vai otra dzimuma, melnādaino 
vai seksuālo minoritāšu. Skolā 
visbiežāk ir tikai sievietes. Ja 
gadās kaut viens vīrietis, tāpēc 
vien ir, ko lepoties! Manuprāt, 
galvenais, lai cilvēks labi strā-
dā.”

Vēsture un citi hobiji
Taujāta par laimīgajām die-

nām, kā dziesmā dzied, skolo-
tāja nosmej: ,,Paldies Dievam, 
piektdiena ir klāt! Man laimīgās 
dienas ir tās, kad daudz varu pati 
noteikt, ko daru. Pēdējos gados 
radusies pārliecība, ka skolotājs 
dara nevajadzīgu darbu. Tā jūtas 
daudzi.” 

Bet viena no patīkamākajām 
nodarbēm ir grāmatu lasīša-
na – no tās Maija esot atkarīga 
kā narkomāns no narkotikām. 
Iekrīt aizrautībā un neko padarīt 
nevar. Maijai patīk grāmatas arī 
pārlasīt un atrast ko jaunu. 

Pandēmijas laikā viņa vietnē 
YouTube atklājusi daudz intere-
santu lekciju par vēsturi. Aizrau-
tīgi klausās un vienlaikus izšuj, 
lai nav ekrānā vien jāskatās: 
,,Vēsture ir mans hobijs. Man 
patīk tās mainība. Kā mēdz teikt, 
mainās valdība – mainās vēstu-
re. Un no faktiem  var uztaisīt 

visu, ko vajag. Vēsture ir savā 
ziņā fantāzija tāpat kā literatūra. 
Lielākoties lasu krievu valodā, 
jo tajā ir lielāka izvēle, kā arī an-
gliski. Vēl viens žanrs, kas man 
literatūrā patīk, ir fantastika.”

Tāds hobijs kā ceļošana paš-
laik atkrīt. Jāiztiek ar pastaigām 
dabā, uz ko piespiežot suns. Arī 
teātra un koncertu apmeklējumi 
izpaliek, taču interneta tiešrai-
dēs esot lielāka iespēja klausī-
ties labu mūziku, tostarp klasis-
ko, kas Maijai patīk.

Vairāk domājošo
Par vēsturi un grāmatām jubi-

lāre var runāt ar aizrautību, taču 
skolā ne viens, ne otrs vairs nav 
vajadzīgs: vēsture skolēnus ne-
interesē, grāmatas lasa retais. 

Neprot, tāpēc lasīšana garlai-
ko. Skolotājai šķietot, ka viņa 
ir mēbele, kas priekšā kaut ko 
bubina: ,,Nevar piespiest darīt 
to, kas nepatīk. Man, piemē-
ram, nepatīk gatavot ēst – lai 
ko taisu, nekas labs nesanāk, 
tāpēc to nedaru.” 

Tiesa, Kurzemnieka  in-
tervijās daudzi kādreizējie 
KMHZV audzēkņi teikuši 
aptuveni tā: ,,Mācīties mani 
iedvesmoja skolotāja Maija 
Švanka…” Viņa atzīst, ka pa-
visam briesmīgi vēl nav – esot 
arī domājoši jaunieši, bet gri-
bētos, lai tādu būtu vairums. 

Daina Tāfelberga
Maijas Švankas 

arhīva foto

Skolotāja Maija Švanka, tikko aizvadījusi 60. dzimšanas dienu, atzīst, ka ar 
gadiem viņu visvairāk priecē izvēles brīvība.

Mūžībā devies lielākais ziedotājs no Gēsthahtes

dīgas un Gēsthahtes draugu kopa. 
Pēc pirmajām ciemošanās reizēm, 
kad iepazīta dzīve tikko neatkarī-
bu atguvušajā Latvijā un Kuldīgas 
mazpilsētā, Albrehti sākuši orga-
nizēt humāno palīdzību. Vākuši 

ziedojumus pusdienām tiem skolē-
niem, kuru vecāki nespēja par tām 
samaksāt. Jaunieši atbalstīti īpaši, 
bet tāpat veicināta sadarbība citās 
jomās – mediķiem, ugunsdzēsē-
jiem, kultūras un citu nozaru dar-
biniekiem sameklēti cilvēki piere-
dzes apmaiņai un ārvalstu praksei. 
Visu pat nevarot uzskaitīt. 

Vienmēr uz labestīgiem 
jokiem

Humānās palīdzības transportē-
šana kādreiz bijusi diezgan sarež-
ģīta. Bieži pats vācu draugs vai 
sieva sēdušies pie busiņa stūres, 
stundām gaidījuši pie robežas, bet 
ne reizi neesot sūdzējušies, tikai 
sarunās pasmējušies. ,,Albrehta 
kungs vienmēr bija smaidīgs, hu-
mora pilns, prata jokot, nevienu 
neaizvainojot, bet visiem liekot la-
bestīgi pasmieties,” tā M.Jautaiķe. 

,,Ar kundzi Annegrētu vienmēr 
bija pirmie, kas visur iesaistījās. To 
pienesumu nevar novērtēt. Drau-
dzība sākās tad, kad Latvija vēl ti-
kai sāka apjaust, kas notiek pasau-
lē, un turpinājās visus šos gadus, 
jo ar daudziem izveidojušās perso-
niskas, ģimeniskas attiecības.” 

Kuldīgu iemīl uzreiz
H.Albrehts strādājis Gēsthahtes 

domē. Līdz abu pilsētu sadraudzī-
bai ar Kuldīgu ne viņam, ne dzim-
tai saikņu neesot bijis, stāsta Daina 
Antoniška – viņa jau kopš sākuma 
viesus no Gēsthahtes pavadījusi kā 
tulce. Mūsu pilsēta vācu kungam 
uzreiz iepatikusies un kļuvusi sir-
dij tuva. Intervijā Kurzemniekam 
2006. gadā H.Albrehts atzīst, ka 
palīdzība mūsu iedzīvotājiem sa-
gādājusi lielu prieku pašiem, re-
dzot, ka katra lieta, kas atvesta, 

šeit tiek novērtēta un izmantota. 
Jau pirmajā reizē, kad pats devies 
sūtījumam līdzi, Kuldīgā pazaudē-
jis sirdi. Vēl rakstā minēti Albreh-
ta kunga novērojumi, cik strauji 
pilsēta attīstās, kā augusi cilvēku 
pašapziņa, uz ielām redzami glīti 
ģērbti cilvēki, kuri domā par savu 
pilsētu un valsti.

D.Antoniška piebilst, ka Albreh-
tu laulātais pāris (abus nevarot no-
šķirt) vienmēr bijis gatavs palīdzēt, 
bet nekad nav vēlējies, lai ieguldī-
jums tiktu izcelts. ,,Pēdējoreiz viņi 
pie mums viesojās 2018.  gadā 
Hercoga Jēkaba gadatirgū. Kā 
vienmēr, smaidīgi un priecīgi. Kul-
dīgā ir tik daudz cilvēku, ar kuriem 
Albrehta kungs sadraudzējies. 
Mums viņa ļoti pietrūks.” 

Daina Tāfelberga
Kuldīgas novada pašvaldības 

arhīva foto

Hainers Albrehts, Kuldīgas labvēlis un 
draugs no Vācijas pilsētas Gēsthahtes, 
vienmēr bijis smaidīgs, labestīgs un 
iepriecinājis visus, ar ko ticies.
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SPORTA ORGANIZĀCIJA

Futbolisti  A.Grundmaņa sta-
dionā sintētiskā seguma lau-
kumā darbojās visu ziemu. Sa-
režģītāks periods ir florbolam, 
volejbolam un basketbolam. 
Tos sniegā spēlēt grūti, tāpēc 
vairāk strādāts ar fizisko saga-
tavotību. 

MŪSĒJIE – IZLAŠU VADĪBĀ
Šajā nedēļas nogalē Latvijas 

U16 meiteņu volejbola izlase, 
ko vada mūsu sporta skolas tre-
nere Ieva Ņečiporuka, Daugav-
pilī Austrumeiropas Volejbola 
zonālās asociācijas čempionātā 
piedalīsies Eiropas čempionāta 
pirmajā kārtā. Tāpat nedēļas 
nogalē Kuldīgā riteņbraukša-
nas treniņnometni sāks Latvijas 
junioru izlase, ko uzticēts vadīt 
Viesturam Lukševicam. 

Gada pirmajos mēnešos pie 
mums treniņnometni aizvadī-
ja Latvijas labākie šķēpmetē-
ji Līna Mūze un Zigismunds 
Sirmais, kas nu šo procesu 

turpina Somijā. 

INTERNETĀ VISS 
NAV GODĪGI

Rosās arī vietējie šahisti. Būs 
jau gads, kopš labākie audzēkņi 
piedalās treniņturnīros interne-
tā. „Ja ir vēlēšanās, var spēlēt 
pat katru dienu,” saka trene-
ris Gunārs Gertners. „Oficiāli 
čempionāti internetā nav noti-
kuši, jo Latvijas Šaha federāci-
jas nostāja ir tāda, ka fināli ar 
čempionu un medaļnieku no-
teikšanu notiks tikai klātienē, 
cerams, vasarā vai rudenī.” No 
pirmdienas būs Latvijas čem-
pionāta pusfināls zēniem, kur 
U-16 grupā pieteicies Raivo 
Šteinbergs. Katras grupas finālā 
jau ir pieci seši labākie jaunieši. 
Kuldīdznieku starp viņiem nav.

„Tā kā interneta turnīros aiz-
vadīts gads, organizatori sa-
pratuši, ka vienmēr atrodas 
negodīgi spēlētāji, kuri izmanto 
neatļautus palīgus: otru datoru, 

vecākus, trenerus, kuri saka 
priekšā gājienus. Tādēļ nāka-
mās nedēļas turnīrā visiem da-
lībniekiem visu partijas laiku 
vietnē Zoom jābūt ieslēgtai vi-
deokamerai, lai tiesneši var kaut 
nedaudz redzēt, ka tiek spēlēts 
godīgi,” teic G.Gertners. 

SLĒPES, SLIDAS – 
PIEPRASĪTAS 

Kuldīgas novada sporta skola 
ar ziemā paveikto ir apmierinā-
ta: darbojās divas slēpju nomas, 
arī slidotava V.Plūdoņa Kul-
dīgas vidusskolas basketbola 
laukumā. „Slēpju nomā dienā 
ieradās 100–120 interesentu. 
Tas tamdēļ, ka citu iespēju šo-
gad nebija. Sniegota ziema bija 
pirms trim gadiem, kad darbo-
jās arī baseins, manēža, citas 
sporta bāzes, un tad pieprasī-
jums nebija tik liels,” novērojis 
Agris Kimbors. Sporta skola 
apsver, kur nākotnē ierīkot slē-
pošanas trasi.

Dejas ritmi un 
špagats gaisā 
SINDIJA SABĪNE POGA pati nodarbojas ar mūsdienu dejām un akrobātiku, 
Kuldīgas studijā Viva fitness viņa parasti vada vairākas bērnu deju grupas, 
bet ierobežojumu laikā piecgadniekiem organizē tiešsaistes nodarbības 
Vingro un dejo. Šogad Sindijai Sabīnei kā topošajai tūrisma konsultantei 
jābeidz Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikums.

Cik grupām nodarbības vadi? 
Parastos apstākļos deju un fit-

nesa studijā Viva fitness vadu trīs 
grupas. Paši mazākie ir Ķipariņi, 
kurā dejo 2–4 gadus veci bērni, Ķi-
paros – tie, kuriem ir 5–6 gadi, vēl 
vadu šova deju nodarbības meite-
nēm no 3. līdz 9. klasei. Lepojos ar 
saviem 60 burvīgajiem, talantīga-
jiem un enerģiskajiem dejotājiem. 
Grupās ir gan meitenes, gan zēni. 
Man pietrūkst audzēkņu smaidīgo 
sejiņu un jautro čalu. 

Vēl iesaistos citu treneru vadīta-
jos pulciņos: dejoju mūsdienu de-
jas pie treneres Agates Hartmanes 
bērnu un jauniešu centrā, bet teh-
nikumā pie Arvja Sprudes – tautis-
kās dejas.  

Kamēr nevaram klātienē tikties 
ne grupu nodarbībās, ne indivi-
duālajos treniņos, vadu interne-
ta platformā Zoom. Jāpielāgojas 
dažādām situācijām. Zālē dejoju 
viena, bet kopā ar mani dejo bēr-
ni, un man jāspēj viņus iedvesmot 
caur ekrānu. Pašiem mazākajiem 
nodarbības nenotiek. Tiešsaistē 
strādāju ar piecgadniekiem divas 
reizes nedēļā. Arī klātienē satikā-
mies divreiz nedēļā. 

Sākumā bija grūti, bet bērnu ve-
cāki palīdzēja, un mums izdodas. 
Tāpat sākumā iesildāmies, tad 
mācāmies soļus. Nav tik viegli kā 
parasti, bet cenšamies. Gaidu, kad 
laika apstākļi būs piemēroti āra 
nodarbībām. Tad iesim dejot lau-
kā, protams, ievērojot drošību. 

Vai tiešsaistes nodarbībām ir 
atsaucība? 

Vadu tās pavisam nesen, un sā-
kumā pieteicās tikai divi bērni. Ta-
gad dejotāju ir vairāk. Nodarbības 
nav grupās, tāpēc ļauju pieteikties 
arī interesentiem no malas. 

Mācību laikā mums ir sarunāts: 
ja viss izdodas, tad bērni ekrānā 
parāda īkšķīti uz augšu, bet, ja de-

joju par ātru, tad jārāda īkšķītis uz 
leju. 

Vai uzdod arī mājas darbus?
Jā, viens no tiem bērniem bija jā-

paveic kopā ar vecākiem: jāiesūta 
video, kā bērns mājās dejo, spor-
to, vingro. Manu dejotāju vecāki 
ir ļoti atsaucīgi un komunikabli, 
atbalsta manas idejas un palīdz 
tās realizēt, tāpēc mūsu kopīgā at-
tālinātā deja izdevās radoša. Bēr-
ni devās uz Kuldīgas slidotavu, 
brauca ar Dip&dap riteni, dejoja 
ar mājdzīvniekiem, pie jūras un arī 
mājās. Video var aplūkot feisbuka 
lapā Deju grupa „Ķipari”. 

Ko tu ieteiktu ierobežojumu 
laikā darīt kopā ar bērniem?

Mums bija mājasdarbs, ko dejo-
tājiem uzdevu izpildīt atkal kopā 
ar vecākiem. Jādodas pastaigā 
un jāizpilda gadalaikam atbilsto-
ši uzdevumi, piemēram, oktobrī 
jādodas pastaigā Pretī rudenim, 
maršruts nav noteikts, bet uzdevu-
mi visiem vienādi. Tagad jādodas 
saulainā pastaigā Pavasaris Kul-
dīgā. Viens no uzdevumiem – at-
rast piecus dažāda lieluma akmen-
tiņus vai saklausīt putnu balsis. 
Lai darbotos ar maziem bērniem 
vai jauniešiem, jāpielāgojas vi-
ņiem, jābūt radošam, jāsaprot, ko 
viņi vēlas. 

Ko pati vēl dari ikdienā?
Mācos Kuldīgas Tehnoloģiju un 

tūrisma tehnikuma pēdējā kursā, 
apgūstu tūrisma informācijas kon-
sultantes specialitāti. 

Kovida laikā izmantoju arī tieš-
saistes mācības – Latvijas Kultū-
ras koledžā pieteicos kursos par 
dejām. Ir interesanti un iedvesmo-
joši. Par dejām stāsta Edmunds 
Veizāns, kuram ir sava studija. Va-
rēja pieteikties interesenti ar vidē-
jo izglītību, bet es vēl tikai mācos, 
taču pieteikumā minēju, ka ar bēr-
niem jau strādāju un arī pati dejo-
ju. Man deva iespēju. Šim kursam 
beidzoties, būs jākārto eksāmens. 
Domāju, ka pēc tehnikuma turpi-
nāšu izglītoties dejās. 

Vēl klausījos citus seminārus, 
piemēram, par bērnu uzvedību, 
par to, kā atrisināt konfliktus viņu 
starpā. 

Tu nodarbojies arī ar akrobā-
tiku. 

Daru to jau gadus astoņus. Pirms 
tam nemācēju neko. Kanālā You-
Tube skatījos video, aizrāvos un 
nolēmu vingrinājumus apgūt. Sā-
kumā jau nesanāca. Sāku ar vien-
kāršām lietām: tiltiņu, ritentiņu. 
Trenējos daudzdzīvokļu mājas 
pagalmā. No smilšu kastes mali-
ņas mēģināju visādi atsperties, lai 
vingrinājums izdotos. 

Kāds deju žanrs tev patīk vai-
rāk?

Ļoti patīk dejot hiphopu, bet, 

ja uz skatuves dejoju solo, tad tā 
ir mūsdienu deja. Tajā ir noteikts 
stāsts – cenšos to izdejot un papil-
dināt ar akrobātiku. 

Vai esi piedalījusies konkur-
sos? 

Gan sacensībās, gan festivālos, 
gan konkursos. Esmu guvusi pie-
redzi arī sacensībās tiešsaistē. Tu-
kuma kauss notika attālināti – bija 
jāiesūta dejas video. Paldies trene-
rei Agatei Hartmanei, kura mani 
sagatavoja! Labu rezultātu guvu 
arī sacensībās Smiltenē, kur ar so-
lodeju ieguvu 2. vietu. 

Dejoju arī duetā ar Emmu Kareli, 
esam piedalījušās Lietuvas kausā, 
Smiltenes Kristāla kausā, Kseni-
jas Patokinas deju skolas atskaites 
koncertā un vēl citos. 

2019. gada septembrī biju uz ak-
robātu šova grupas Street Warriors 
jauno talantu atlasi. Apmeklēju ho-
reogrāfu Baibas Klints un Guntas 
Liepiņas-Milleres meistarklases. 
Aizpērn piedalījos Valkas un Val-

gas karsējmeiteņu nometnē, dejoju 
arī Kuldīgas futbola komandas Ni-
kers karsējmeiteņu komandā. 

Kur smelies idejas?
Izmantoju Ēnu dienas un Kar-

jeras dienas. Vienreiz Rīgā, olim-
piskajā centrā, sastapos ar iedves-
mojošiem treneriem – viņi deva 
noderīgus padomus, kā strādāt ar 
bērniem, vairāk mācīt ar spēlēm, 
rotaļām. Ēnu dienās esmu bijusi 
arī Kuldīgas bērnudārzos. 

Cik bieži trenējies pati?
Tagad vairāk iznāk to darīt mā-

jās, bet tur grūti saņemties, un tā 
ātri var zaudēt formu. Kad kļūs 
siltāk, iešu laukā. Dažreiz vakaros 
skrienu. Pēdējā laikā man patīk 
braukt ar riteni. Pagājušogad mai-
jā dienā nobraucu vismaz 20 kilo-
metru. Vislabāk man patīk braukt 
pa meža celiņiem. Katru dienu 
kopā ar suņuku Rikiju dodos garās 
pastaigās. 

Vēl es plānoju nodarbības bēr-
niem. Daru to ar lielu intere-
si – cenšos, lai mazajiem patiktu. 
Tuvojoties svētkiem, vienmēr do-
māju par tematiskām nodarbībām 
un ballītēm. Sagatavoju balonus, 
virtenes, dekoratīvās papīra bum-

bas, diskogaismiņas, piemeklēju 
dejas, rotaļas un dziesmas par 
svētku tēmu. Vislielāko prieku sa-
gādā tas, ka bērni pēc nodarbībām 
ir priecīgi, ka manis sagatavotais 
viņiem paticis. 

Nodarbībā bērni paņem daudz 
enerģijas, bet jūtos pozitīvi uzlā-
dēta no viņu prieka, smiekliem, 
pat no niķiem. Visvairāk bērniem 
patīk uzstāties uz skatuves, jo tad 
viņi jūtas lepni, ka vecāki un citi 
redz viņu prasmes. Ar nepacietību 
gaidām, kad varēsim tikties, gata-
voties priekšnesumiem. 

Vai esi kuldīdzniece?
Līdz 4. klasei dzīvoju Rūjienā, 

tad pārcēlāmies uz Kuldīgu. Rūjie-
nā apguvu flautas spēli, apmeklēju 
mākslas skolu, dejoju tautiskās de-
jas. Kuldīgā sāku dejot studijā Viva 
fitness pie Ineses Astaševskas. Tad 
aizrāvos arī ar mākslas vingroša-
nu. Nākotnē es vēlētos savu studi-
ju, lai varu bērnus iedvesmot dejot 
jau no mazotnes. 

Sindijas Sabīnes Pogas 
arhīva foto 

Pagājušā gada augustā deju grupa Ķipari uzstājās Kuldīgas Pilsētas 
estrādē – kluba Viva fitness koncertā Dejas pulss.

Sindija Sabīne 
Poga arī pēc 
tehnikuma 
beigšanas vēlas 
dzīvi saistīt ar deju 
un akrobātiku. 

Treniņš studijā Viva fitness.

Lēciens špagatā. Sindija Sabīne trenējas mājās, 
jo sporta zāles kovida dēļ slēgtas. 

Pērn februārī 
Valentīndienas 

ballītē.  

Sindija Sabīne ar solodeju uzstājas skolas konkursā Radi, rādi, raidi 
(2019. gada aprīlis). 

Sporta biedrībām, pasākumiem, sportistiem un jaunatnes sportam Kuldī-
gas novada deputāti no pašvaldības budžeta atvēlējuši 37 tūkstošus eiro. 

ATBALSTA PIEAUGUŠOS, 
JAUNIEŠIEM SAVS FONDS

„Par finansējumu visai bieži 
rodas jautājumi, bet pēc kon-
kursa nolikuma prasītais vis-
pirms tiek izvērtēts sporta ko-
misijā,” skaidro deputāts, sporta 
un veselības veicināšanas ko-
misijas priekšsēdis Agris Kim-
bors. „Šogad iesniegumu bija 
daudz. Komisija strādāja pēc 
nolikuma, līdz ar to pašvaldības 
atbalstu neguva tie individuālie 
sportisti, kuri nav sasnieguši 
18 gadus. Bet viņiem palīdzība 
tiek sniegta no Jaunatnes atbal-
sta fonda, izvērtējot nepiecieša-
mību, – atbalsts iespējams tre-
niņnometnēm, starptautiskām 
sacensībām. Tāpat sportisti var 
saņemt atbalstu no Latvijā atzī-
tas sporta federācijas.” 

6000 eiro piešķirti vairākiem 
augsta līmeņa sportistiem: Mi-
kum Pētersonam, Uģim Jocim 
(vieglatlētika), Valdim Kalējam 
(šaušana), Raivim Gerikam (au-
tosports), Aleksam Ļeonovam 
(kikbokss), Kristam Neilandam 
un Arvim Sprudem (riteņbrauk-
šana).

Nolikumā paredzēts, ka mak-
simālā summa ir divi tūkstoši. 
Tie piešķirti profesionālajam ri-
teņbraucējam un olimpisko spē-
ļu kandidātam Kristam Neilan-
dam. Viņš startē visaugstākajā 

līmenī. Nākamā pakāpe ir na-
cionālo un starptautisko sacen-
sību dalībnieks, un šajā katego-
rijā ir divi sportisti: vieglatlēts 
U.Jocis un šaušanas sporta vei-
du pārstāvis V.Kalējs. Viņiem 
katram 1000 eiro. „Ir sarežģīti 
izvērtēt. Labi panākumi ir, pie-
mēram, kikboksā Aleksam Ļeo-
novam, pēc ilgāka pārtraukuma 
arī autosportistiem  – Latvijas 
čempionāta pirmajā trijniekā 
ir Raivis Geriks. Viņi un pārē-
jie saņems 500 eiro,” turpina 
A.Kimbors. 

VAIRĀK KLUBIEM, 
BIEDRĪBĀM

Vislielākā summa (17 800 eiro) 
tika novada sporta klubiem un 
biedrībām. Šis līdzfinansējums 
tiks izlietots telpu īrei, komunā-
lajiem maksājumiem, inventāra 
iegādei. 

Atbalstu nesaņēma tās orga-
nizācijas, kas nav reģistrētas kā 
biedrības vai nodibinājumi. Vērā 
ņemta arī klubu līdzšinējā darbī-
ba, biedru skaits, sasniegumi un 
plāni šim gadam. 

„Varbūt kādam būs jautā-
jums  – kādēļ florbola klubam 
atbalsts ir lielāks nekā citiem – 
5500 eiro. Komanda vairākus 
gadus startē pirmajā līgā. Esam 
redzējuši atskaites, kur nau-
da tērēta. Cenas aug: par dalī-

bu, tiesnešu pakalpojumiem, 
spēlēm pamatturnīrā, par iz-
slēgšanas spēlēm. Jāmaksā arī 
transporta izdevumi,” skaidro 
A.Kimbors. 

Šogad vairāk (3000 eiro) pie-
šķirts arī riteņbraukšanas klu-
bam Goldingen Cycling Club. 
Profesionālais riteņbraucējs 
Viesturs Lukševics karjeru ir 
beidzis un pašlaik sporta skolā 
trenē vecākās grupas puišus. 
Kuldīgas komanda startēs Lat-
vijas kausa izcīņā, būs seši pos-
mi, un tie notiks dažādās vietās. 
„Summa ir domāta visai ko-
mandai, kurā ir ap desmit dalīb-
nieku. Puiši ir trenējušies visu 
ziemu – jāpalīdz, lai var sākt se-
zonu un piedalīties sacensībās.”

NE VAIRĀK KĀ PUSOTRS 
TŪKSTOTIS

9000 eiro iedalīti sporta pa-
sākumiem šogad. Vienam var 
saņemt 1500 eiro. „Dažkārt 
pieteikumi iesniegti, neizlasot 
konkursa nolikumu. Maksimālā 
summa ir pusotrs tūkstotis, bet 
vairāki prasīja piecus un sešus, 
līdz ar to atbalstu nesaņēma, 
piemēram, Patria City Run un 
Drosmes skrējiens,” skaidro 
A.Kimbors, piebilstot, ka pārē-
jā nauda sadalīta, raugoties pēc 
notikuma nozīmīguma novada 
sporta dzīvē. 

Lai būtu dažādām interesēm

Ziemas miegā nav gulēts
Daļa Kuldīgas novada sporta skolas treneru un audzēkņu gaida siltāku lai-
ku, lai sāktu āra treniņus. Taču vairums laukā trenējās arī rudenī un ziemā. 

Inta Jansone
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Kuldīgas novada muzejā

bērnu un jauniešu centrā

w www.kuldigasmuzejs.lv

lasītprieks

Ir vērts atvērt
Kuldīgas bibliotēka sagatavojusi apskatu par grāmatām, kuras 

vērts izlasīt. 

Kuldīgas novadā 

kuldīgas bibliotēkā

pasākumi pagastos

Alsungas novadā 

Skrundas novadā 

kurzemē

/Nolikumi: http://kuldigasbjc.lv. Par pieteikšanos prasīt BJC./

 Vēl šodien, 12. martā, var pieteikties tiešsaistes semināram Autortiesības, to izmantošana un reģistrēšana 
interešu izglītības kontekstā. 
 Līdz 17.III var pieteikties vietnes Instagram meistarklasei ar grafisko dizaineri Ilzi Riekstiņu.
 Līdz 30.III var iesniegt vizuālās un vizuāli plastiskās mākslas darbus izstādei Nāc nākdama, Lieldieniņa. 
 Līdz 5.IV var iesniegt darbus skolēnu mākslas konkursam Radi rotājot. 
 Līdz 27.IV skolēni var pieteikties skatuves runas konkursam. 
 Līdz 5.V var iesniegt darbus skolēnu mākslas konkursam Zeme mūsu rokās. 

Mājdaris
Mūsdienās iedegt gaismu istabā ir vienkārši, bet, kā 
telpu apgaismoja senči, var uzzināt mājaslapā: iziet 
gaismas ceļu senatnē, piedalīties papīra sveču meis-
tarklasē un radīt dekoratīvu gaismekli. 
 • www.kuldigasmuzejs.lv/majdaris

Pilsētas spēle Vecpilsētas nianses
Tās maršruts ved no vides objekta Teleports pa Liepā-
jas ielu cauri vecpilsētai līdz muzejam. Uzdevumi rosi-
na atklāt daudz ko jaunu.
• www.kuldigasmuzejs.lv/vecpilsētas-nianses 

Videostāsts 25. marts atmiņās (no 19.III)
Tā mērķis ir skolēnus un citus iepazīstināt ar 1949. gada 
25. marta deportāciju iemesliem, laiku un norisi. Mā-
jaslapā video atspoguļos atmiņu stāstu, kas glabājas 
muzeja krājumā. Ir sagatavotas arī darba lapas, un 
skolotāji aicināti tās izmantot 8.–12. klasēs. 
Vairāk: www.kuldigasmuzejs.lv vai pa tālr. 28879067 
(muzejpedagoģe Sabīne Ernsone).

Virtuālā izstāde Latvijas Tautas frontes 
Kuldīgas nodaļa
Ap 270 rakstu un fotogrāfiju par Latvijas Tautas frontes 
Kuldīgas nodaļu. 
 • tautasfronte.kuldiga.lv

Virtuālā izstāde Kuldīga senāk un tagad
Fotogrāfijas atklāj pilsētas stāstu, ļaujot salīdzināt, kāda 
tā bijusi agrāk un kā mainījusies.
 • www.kuldigasmuzejs.lv/virtuālās-izstādes

Virtuālā izstāde Kuldīga un novads 
100 gados
Kuldīgas novads Latvijas 100 gados – no 1918. līdz 
2018. gadam. 
• www.kuldigasmuzejs.lv/virtuālās-izstādes

20 ievērojamu novadnieku dzīvesstāsti
• www.kuldigasmuzejs.lv/ievērojami-novadnieki

Tiešraides feisbukā: 
16.III 11.00 saruna ar mūzikas terapeiti Ivetu Vēru; 17.III 
14.00 Ceļotmīļu tikšanās: saruna par Dienvidameriku 
ar Reini Blūmu; 23.III 14.00 saruna ar rakstnieci Sabīni 
Košeļevu. (@KuldigasBiblioteka)
Lasītāju klubi: 25.III 19.00 literatūras diskusiju kluba 
Plaukts nodarbība vietnē Zoom; 31.III 16.00 lasītāju 

klubs vietnē Zoom.
Virtuālās izstādes: no 22.III vietnē www.biblio.kuldiga.
lv un feisbukā (@KuldigasBiblioteka) – Rakstniekam 
Eduardam Freimanim – 100.
Izstādes bibliotēkā: līdz 19.III Starptautiskā Sieviešu 
diena; līdz 31.III Rakstniekam, publicistam Miervaldim 
Birzem – 100.

Īvandē
Bibliotēkā Artas Brices fotoglez-
nas.

Laidos
Bibliotēkā līdz 1.IV Valdas Zariņas 
fotogrāfijas.

Padurē
Bibliotēkā Facebook lapā izglīto-
joša izstāde Kāpēc mēs svinam 
8. martu. 

Pelčos 
Bibliotēkā martā Oļģerta Visvalža 
Grūbes fotoizstāde Siltās ainavas.
Visu mēnesi pasākums 15 minūšu 
atmiņas – Pelču iedzīvotāju intervi-
jas par tēmu Pelčiem – 30 gadu.

Kurmālē 
Priedaines bibliotēkā un feisbukā 

martā literatūras izstādes Puķes un 
kleitas un Jaunākā literatūra.
15., 16., 17.III – Brīvlaika nodarbības 
mājās. 
Vilgāles bibliotēkā no 29.III līdz 
4.IV Facebook lapā viktorīna liela-
jiem un mazajiem Gatavojamies 
pavasara saulgriežiem.

Rendā 
Bibliotēkā no 15.III  virtuālā izstāde 
Rakstniece Vilma Delle.

Rumbā
Bibliotēkā martā literatūras izstāde 
No vienas mazas sēkliņas. 

Snēpelē 
Bibliotēkā Martā Oļģerta Visvalža 
Grūbes fotogrāfiju izstāde Kuldīga 
un ..., feisbuka lapā Grāmatu jau-
numi.

Turlavā 
Interesenti aicināti piedalīties konkur-
sā-izstādē Mans Lieldienu zaķis. Līdz 
22.III tas jāuzzīmē uz A4 formāta la-
pas un jānogādā kultūras namā. 
Darbi tiks laminēti un izlikti dārzā. 
Otrajās Lieldienās uzvarētājs tiks pie 
pārsteiguma balvas – Saldā zaķa, otrā 
un trešā vieta saņems Saldo burkānu. 

Vārmē
Bibliotēkā martā virtuālās izstādes 
Jaunās grāmatas un Muzikālās 
aktivitātes Vārmē no 1920. līdz 
1970. gadam.
18.III 13.00 feisbukā tiešraide Liel-
dienas gaidot: piedalās Vārmes, 
Padures un Priedaines bibliotēka.
22.–26.III Lielais lasis – uzdevums 
lasīt grāmatu un atbildēt uz jautāju-
miem. (Informācija vietnēs Face-
book un Draugiem.lv).

TIC logus rotā vietējo keramiķu darbi. 
Konkursi: pašvaldībai var iesniegt mazos projektus konkursā Mēs Alsungai!, kultūras projektus un uzņēmēj-
darbības projektus. Termiņš – 30. marts. Informācija: www.alsunga.lv. 

Skrundā
Bibliotēkā līdz 26.III izstāde Grāma-
ta ir lētākais vaļasprieks pasaulē, kas 
pieejam ikvienam. 

Nīkrācē
Bibliotēkā līdz 31.III Jeļenas Egliņas 
lielformāta ziedi. 

Raņķos
Bibliotēkā kinderolu figūriņu un au-
tomašīnu modelīšu kolekcija. 

Rudbāržos
Bibliotēkā līdz 31.III Ainas Liepas 
personālizstāde Zaļi krāsainā pa-
saule.

Ventspilī pa dabas takām 
Kaimiņpilsētā var izstaigāt īsākas un garākas takas.
Jūrmalas parks. Sākums – Parka un Loču ielas krustojumā. Cauri 

vijas dažādas taciņas, kā arī divas īpašas takas: Enkuru un Džungļu 
taka. Pastaiga aizņems 1–2 h.

Enkuru taka: 730 m, apskatāma Baltijas valstīs lielākā enkuru ko-
lekcija – vairāk nekā 140 dažāda tipa objektu, kas pasaulē ir vieni no 
lielākajiem. Lielākais ir 23 tonnas smags un 6 m augsts.

Džungļu taka: 380 m, sevišķi patiks bērniem – var kāpelēt un ložņāt 
kā īstos džungļos, ir laipas, iekarināti tiltiņi, tornītis un trase, kas aug-
stākajā vietā sasniedz 2 m augstumu. 

Būšnieku ezera dabas taka. Sākums – laivu bāzē (Staldzenes 
ielā  70). 8 km gara, apkārt visam ezeram. Būšnieku ezers iekļauts 
Eiropas aizsargājamo dabas teritoriju Natura 2000 tīklā. Pa purvaino 
zonu ved 187 m gara laipa ar platformu putnu vērošanai galā, krasta 
A daļā izvietota veselības taka ar desmit vingrošanas stendiem visām 
vecuma grupām. Krastos ierīkotas peldvietas un piknika vietas, velo-
sipēdu novietnes, vasarā var iznomāt laivu, aktīvā ūdens sporta cienī-
tājiem ir laipas. Ejot ap ezeru, pastaiga aizņems 2 h. 

Vasenieku purva taka. Sūnu purvs atrodas dabas liegumā Stiklu 
purvi Puzes pagastā. Ir 3,8 km gara cilpveida taka, lielāko daļu veido 
koka laipas, neliels posms iet pa zemes ceļu. Laipa vijas gar skaistiem 
ezeriņiem, cauri mežam, garām bebru dambim. Jābūt uzmanīgiem, jo 
atkarībā no laikapstākļiem laipu dēļi var būt gan applūduši, gan slide-
ni, un vajag piemērotus apavus. Pastaiga aizņems 1,5–2 h.

No Liepājas skan simfonija 
Koncertu ciklā Simfonija „Tuvāk” šodien, 12. martā, 19.00 bez-

maksas tiešraidē no koncertzāles Lielais dzintars skanēs Antonīna 
Dvoržāka slavenā Devītā simfonija maestro Gintara Rinkeviča 
lasījumā. 

Aptuveni stundas koncertu varēs vērot gan  mājaslapas www.liepa-
jassimfoniskais.lv videogalerijā, gan feisbuka lapā Liepaja.Symphony.
Orchestra. Cikla nolūks – atklāt pasaules simfoniskā repertuāra stūr-
akmeņus – skaistas, klasiskas simfonijas, kas būtu jāzina ikvienam.

25. martā 19.00 atsāksies arī koncertsarunu cikls Tuvāk, šoreiz iepa-
zīstinot ar arfistes Dārtas Tisenkopfas unikālo personību.

Alberts Špērs. Špandavas dienasgrāmata. 
Rīga: izdevniecība Viupe, 2021. 

Autors stāsta par 20 cietumā pavadīta-
jiem gadiem, Nirnbergas tiesas procesu, 
tā morālajiem un juridiskajiem aspek-
tiem, dalās pārdomās par Hitleru un viņa  
lomu Vācijā. 

Gunārs Meijers. Lāčplēša ielas meitene: 
Latvijas šovbiznesa nezināmās aizkulises, 
Latvijas hokeja līdzjutēju „nacionālās 
īpatnības”, muzikanta dzīves memuāri, 
1958. – 2020. gads. Rīga: autorizdevums, 
2020. 

Mūziķis laidis klajā savas dzīves aiz-
kulišu grāmatu, kurā stāsta par bērnības 
ēverģēlībām, pikantām un amizantām 
muzikanta gaitām, armijas, makšķerēša-
nas un hokeja līdzjutēja piedzīvojumiem, 
sadzīves priekiem un grūtumiem.

Apkopoja Inta Jansone
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vajadzīgi

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 
25466688.

maina

17. martā no 10.00–13.00 Kuldīgā, PVA 
centrā (pasta 2. stāvā), pārdos un labos 
DZIRDES APARĀTUS. Tālr. 26019076.

19. martā 10.00–12.00 Kuldī-
gā, PVA centrā (pasta 2. stā-
vā), pārdos un labos DZIR-
DES APARĀTUS.

Par brīvu izvedu GRĀMATAS un TRAU-
KUS. Tālr. 29475938.

JUMTA REMONTS un maiņa, koka 
karkasa montāža un apdare, telpu remonts, 
materiālu piegāde. Tālr. 25300993.

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

Ēku siltināšana ar EKOVATI. Aizpildām 
ēku gaisa spraugas. Tālr. 25624247. 

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām un 
termoputām. Tālr. 26748235.

MINIEKSKAVATORA  (2,7 t) rak-
šanas un planēšanas pakalpojumi. 
Tālr. 27075900. 

Sertificēta TAKSATORA pakalpojumi: 
meža inventarizācijas lietu izgatavošana; 
mežaudzes novērtēšana; cirsmu doku-
mentācijas sagatavošana; īpašuma robežu, 
kupicu ierīkošana un atjaunošana; bezmak-
sas konsultācijas. Tālr. 25731315.

Profesionāla JAUNAUDŽU KOPŠANA 
meža vērtības palielināšanai ilgtermiņā. 
Bezmaksas konsultācijas. Tālr. 25731315.

Pārvietojams automatizēts GATERIS. 
Tālr. 22186086.

Ātr i un lēt i ierīko DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914. 

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Daudz ir Dieva dārzos ziedu,
Pacel acis: gaisma mirdz.
Tomēr skaistākais no visiem – 
Mātes svētums, mātes sirds. 

/V.Mora./
Izsakām līdzjūtību Arvīdam Tīrumam, 
māti mūžībā aizvadot. 

Vēsmas un Mārītes ģimenes 

Bet sirds siltums paliks,
Paliks vēl aiz tevis... 

/P. Priede./
Izsakām līdzjūtību Arvīdam, mammu 
mūžībā pavadot.

Brunis, Irēna, Alda

Ir skumjas, kas acīs asaras rieš,
Ir atmiņas, kas visu dzīvi silda. 

/A.Skujiņa./
Visdziļākā līdzjūtība tuviniekiem, 
IRĒNU PUĶI mūžībā pavadot.

Ruslana, Dzidra, Austra, Rita, 
Agrīna, Letaueru ģimene

DĀRZA MĀJIŅU Kuldīgā, dārzkopī-
bas biedrībā Rumba – Bumbieru alejā. 
Tālr. 29219550, 27020769.

Pārdod METĀLA JUMTUS un no-
teksistēmas no ražotāja. Cena: no 
5,50 EUR/m2. Tālr. 20211377.

PIENA DZĒSĒTĀJU De Laval (2 t) ar 
automātisko mazgāšanu. Tālr. 26399148. 

Pārdodam svaigus, atdzesētus CŪK-
GAĻAS pusliemeņus (svilinātus), svars:  
40–45 kg, 2,40 eiro/kg, gaļas sadale un 
piegāde – bez maksas. Tālr. 28890462.

Svaigu CŪKGAĻU un KŪPINĀJU-
MUS ar piegādi no zemnieku saimniecī-
bas. Tālr. 29580000.

Pārdod MEDU (3 l – 18 eiro) ar piegādi 
mājās svētdien, 14. martā. Tālr. 26441406.

KVIEŠUS, miežus. Tālr. 29568938. 

SIENU. Tālr. 26613011. 

SIENU, var uzkraut, var piegādāt. 
Tālr. 26178646. 

Pārdod 6 mēnešus vecas MUSKUSPĪ-
LES, 5 eiro/gab. Tālr. 28727416.

Brūnas un baltas DĒJĒJVISTAS 
(11 mēn. vecas). Pērkot 10 gab. un vairāk, 
piegāde bez maksas. Tālr. 24976880. 

MĀJU. Tālr. 25978769.

Ģimene meklē DZĪVOKLI vai MĀJU 
Kuldīgas centrā. Tālr. 26609619.

Pērku MAZDĀRZIŅU. Tālr. 28728202.

M E Ž U S ,  c i r s m a s ,  m a l k u . 
Tālr. 26544462.

O š a ,  o z o l a  Z Ā Ģ B A Ļ Ķ U S . 
Tālr. 29428876. 

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS. 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS, AITAS, JĒRUS dzīvsvarā. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

B r i ežu  R AG U S .  B rauc  paka ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

No l ie to tas  AUTOMAŠĪNAS  – 
metāl lūžņiem. Norakstu, savācu. 
Tālr. 29728544. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28679476.

Divistabu DZĪVOKLI Priedainē pret 
remontējamu MĀJU Kuldīgā vai 10 km 
rādiusā. Tālr. 29621515.

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu kuri-
nāmās BRIKETES ar piegādi. Cena: 
130 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
visu piegādi Kuldīgā, 135 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

Skaldītu lapkoku MALKU. 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

SIA AJG plus  – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187.

Skaldītu un kluču MALKU. 
Tālr. 20396500.

Skaldītu un šāļu MALKU. Tālr. 24877409. 

Skaldītu MALKU, piegādā. 
Tālr. 29428876. 

Sausu bērza MALKU maisos ar piegādi. 
Tālr. 29974786. 

SMILTI, GRANTI, ŠĶEMBU maisīju-
mus, trūdzemi. Piegāde. Tālr. 28443377, 
29442809.

Atvadīsimies no mana mīļā tēta, 
mākslinieka-gleznotāja 

ARVĪDA LIEPIŅA 
ģimenes lokā 13. martā 14.00 
Kuldīgas Meža kapos. 
Draugiem un paziņām lūdzam 
viņu pieminēt domās un atmiņās.
Meita Agra ar ģimeni, mazbērni 

un mazmazbērni
SIA Rajaks (46102003750), Planīcas 
ielā 75, – STRĀDNIEKI f iziskam 
darbam kokzāģētavā. Darbs maiņās 
pie lentzāģa. Samaksa: no 650 eiro. 
Tālr. 26228615. 

Ja gribi strādāt draudzīgā kolektīvā un iemācīties ko jaunu. Ja ēdiena gatavošana 
vai pasniegšana ir tavs aicinājums, tad piesakies un pievienojies mūsu komandai. 

Piedāvājam darbu 
pavāram, pavāra palīgam, viesmīlim, viesmīļa palīgam.

Atalgojums līdz 4,00 EUR/stundā.
CV sūti e-pastā: propellerfoodie@gmail.com vai ienāc parunāties 

Baznīcas ielā 2, Kuldīgā (SIA Propeller Foodie, 51203049281).

galda teniss

Iekļauti valsts izlasē 
Latvijas Galda tenisa federācija publicējusi valsts izlases kandidātu sarakstu, un tajā ir arī 

vairāki Kuldīgas novada sporta skolas audzēkņi. 
Tie ir: Nika Plivča, Elinda Kravinska, Alise Gūtmane, Markuss Sīlis, Roberts Šliters, Benjamins 

Emanuels Pupiņš. Viktorija Poriņa U19 grupā iekļauta pamatsastāvā, bet U21 grupā viņa pagaidām 
ir kandidāte. Sportistus trenē Ieva Lepse un Leonīds Temjaševs. 

Novadniekam – atklāta grāmata
Gada nogalē agrākais kuldīdznieks Guntis Šēnhofs klajā laidis skarbi patiesu autobiogrāfisku 

darbu Dzīve kā kārtis. Laikmetu griežos.
G.Šēnhofs ir galda tenisa veterāns, autosportists, bērnu un jauniešu basketbola skolas Rīga vadītājs, 

Eiropas Jaunatnes basketbola līgas dibinātājs un valdes loceklis. Par grāmatu autors saka: „Tā ir veltīta 
vispirms manam dēlam, mazbērniem un jaunajai paaudzei – cerībā, ka viņi sev smelsies kādas vērtīgas 
atziņas. Un, protams, draugiem, studiju biedriem un daudzajiem domubiedriem – cilvēkiem, kuri spēlē-
juši dažreiz pat ļoti nopietnu lomu manā dzīvē. Caur manu biogrāfiju – sarežģītu un pretrunīgu, vietām 
arī ne visai tīkamu – es stāstu par dažādiem savas zemes laika periodiem. Atklāti un godīgi.”

Inta Jansone 

Lasi mūs 
arī internetā: 

www.kurzemnieks.lv!
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Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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vārdadienaS  joki

gribu zināt

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

laika prognoze

SIA BALTĀ AVĒNIJA 
(41203043164) 

vajadzīgi labiekārtošanas 
darbu strādnieki. 

Vēlamas: B kategorijas auto 
vadīšanas tiesības. 
Darba zona: Kurzeme, Jūrmala, 
Rīga.
Regulāra samaksa, 
sākot ar 6,00–7,00 eiro/h (bruto). 
Kontakti: e-pasts: rita.kirke@
gmail.com, tālr. 29425664.

Tā arī izskatījusies 
Gerda Pavloviča, māmiņa bērna kopšanas atvaļinājumā:

– Vispār man būtu bijis jābūt Renātei, tomēr esmu Ger-
da. Mamma izdomājusi piecus vārdus un kā labāko izvē-
lējusies Renāti. Bet tētis nav gribējis, lai mani tā sauc. Tad 
mamma no pārējiem vārdiem iedevusi Gerdu – es pie-
dzimstot tieši tam ļoti atbilstoši esot izskatījusies. Pārējie 
izdomātie ne tuvu neesot šķituši man piemēroti. Pazīstu 
vēl divas Gerdas, un vārds man patīk retuma dēļ. Manai 
vecākajai meitai tagad topa multfilma ir Sniega karaliene, 
un viņai ļoti patīk, ka tur galvenajai varonei ir tieši tāds 
pats vārds kā mammai. 

No 13. līdz 20. martam

13. Ernests (2793), Balvis (7)
14. Matilde (248), Ulrika (107)
15. Amilda (3), Amalda (3), 
Imalda (6)
16. Guntis (5436), Guntars 
(3760), Guntris (8)
17. Ģertrūde (139), Gerda (607)
18. Ilona (7285), Adelīna (520)
19. Jāzeps (1333), Juzefa (235)
20. Made (55), Irbe (37)

Populārākie: Ilona un Guntis.

Dzīves netaisnība: vai nu tu appreci āzi, vai 
vispār paliec vecmeitās.

•••••
– Dzīves likumi ir tik muļķīgi!
– Kāpēc?
– Viss, kas man patīk, ir vai nu nepiedienīgs, 

vai arī no tā paliek resns.
•••••

– Oho, mēs tieši nupat par tevi runājām.
– Ko runājāt?
– Kaut viņš neatnāktu.

•••••
Nolēmu interneta veikalā nopirkt pašmācības 

grāmatu Kā tikt galā ar regulāru vilšanos. Šo-
dien tika piegādāta paciņa, taču tukša... 

Šobrīd ņemt nost veco pūzni 
nav jēgas, jo tas ir tukšs jau kopš 
novembra. Entomologi skaidro, 
ka vecie iemītnieki nobeigušies, 
bet jaunās, apaugļotās mātītes 
ziemo drošā vietā. Sirseņi nekad 
neatgriežoties iepriekšējā gada 
ligzdā – pārziemojusī mātīte vei-
dos citu mitekli, un nav zināms, 
vai izvēlēsies tos pašus bēniņus. 

Ja vasarā tur sirseņu pūznis at-
kal parādās un gribat to likvidēt, 
var rīkoties tāpat, kā iznīdējot 
parastās lapsenes: vakarā, kad 
kļuvis tumšs un visi kukaiņi at-
griezušies pūznī, to apsmidzina 

ar aerosolu Cobra, Protect, Bio-
lit Plus vai kādu citu. Kad sirse-
ņi apdullināti, pūznim uzmauc 
pietiekami lielu maisu, atrauj no 
pamatnes un ar visu maisu sade-
dzina. Protams, humānāk būtu 
aiznest kaut kur tālāk, piemēram, 
mežā, un izbērt zemē. Tomēr tas 
ir visai bīstami, jo aerosola daļēji 
apdullinātās dižlapsenes tad sāk 
atžirgt un lidināties apkārt. 

Valsts ugunsdzēsības un glāb-
šanas dienesta prevencijas un sa-
biedrības informēšanas nodaļas 
vecākā inspektore Anete Strazdi-
ņa pastāstīja, ka glābēji ir devu-

šies palīgā novākt bīstamus in-
sektu pūžņus, bet to parasti darot 
sabiedriskās iestādēs, piemēram, 
skolās. Privātpersonām palīdzība 
jāmeklē komunālajos dienestos. 
Viņa gan uzsver, ka jebkurā ga-
dījumā pa tālruni 112 var zvanīt 
un ar dispečeri konsultēties. 

Toties uzņēmums KPK, kas 
specializējas grauzēju un insektu 
iznīcināšanā, ir gatavs nākt pa-
līgā (tālr. 29661231). Pārstāvis 
pēc pieredzes sacīja, ka apaug-
ļotā iršu māte tomēr varētu būt 
vecajā pūznī, tādēļ drošāk būtu 
to noņemt.

Par iršiem jeb sirseņiem
Mājas jumtā ieperinājušies irši. Vasarā lido iekšā, ir pat ielīduši gultā. Mūsu dēlam ir alerģija 
pret bitēm. Bail pat padomāt, kas notiktu, ja iekostu irsis. Vai ir kāds dienests, kas palīdzētu 
tikt no pūžņa vaļā, kamēr kukaiņi vēl guļ?

Kas šie kukaiņi ir?
Sirseņi ir lielākie lapseņu 
dzimtas (Vespidea) pārstāv-
ji. Vislielākais ģintī ir Āzijas 
milzu sirsenis (Vespa manda-
rinia), kura ķermeņa garums 
var sasniegt 5 cm, bet spārnu 
plētums – 7,6 cm.

Indīgi un bīstami
Sirseņiem ir indes dzelonis, ar 

ko tie medī citus kukaiņus un 
aizsargā pūzni. Cilvēkiem tie ir 
bīstami, jo tiem ir daudz vairāk 
indes nekā parastajām lapsenēm. 
Pretēji bitēm, iedzeļot cilvēkam, 
šie kukaiņi neiet bojā un var ie-
dzelt vairākas reizes, jo spēj dze-
loni izraut veselu. Indes stiprums 
atkarīgs no sugas. Ja cilvēks nav 
alerģisks, viens dzēliens nav nā-
vējošs, bet tādi var būt vairāki 
dzēlieni pēc kārtas. Savukārt 
alerģiskiem cilvēkiem arī Eiropas 
sirseņa dzēliens var izraisīt nāvi. 
Parasti tiem, kuriem ir alerģija 
pret lapseņu indi, tāda ir arī pret 
sirseņu indi. 

Uzbrukuma feromoni
Līdzīgi kā citas sabiedriskās 

lapsenes irši spēj mobilizēties un 
pūzni aizsargāt, dzeļot ienaidnie-
kam pat tad, ja pašiem jāmirst. 

Uzbrukuma feromoni tiem izstrā-
dājas tad, ja briesmās ir pūznis, 
vai tad, ja jāiezīmē ceļš līdz me-
dību vietai, piemēram, bišu ligz-
dai. Pārējie no saimes spēj šo ceļu 
saost un atzīmēto medību vietu 
atrast. Ja pūžņa tuvumā kāds 
sirsenis tiek nogalināts, pārējiem 
izstrādājas uzbrukuma feromoni. 
Materiāls, kas saskāries ar uzbru-
kuma feromoniem, piemēram, 
drēbes, āda vai sirseņu nogalināta 
bite, var izraisīt kukaiņu agresivi-
tāti. Tos uzbudina arī dažu augļu 
smarža, piemēram, banānu un 
ābolu, tāpat dažas smaržas.

Dzīves cikls
Šobrīd pūžņi ir tukši, jo pārzie-

mo tikai apaugļotas jaunās mā-
tītes, kas ielien drošās spraugās. 
Lielajos pūžņos, kur var būt pat 
700 kukaiņu, jau vasaras beigās 
izšķiļas pirmie vairoties spējīgie 
pēcnācēji – jaunās karalienes un 
tēviņi. Tēviņi rūpēs par pūzni ne-
piedalās. Jaunā paaudze, kas spēj 
vairoties, rudens sākumā pūzni 
pamet un sapārojas. Īsi pēc tam 
tēviņi mirst. Vecā karaliene un 
sirseņi strādnieki dzīvo, līdz ie-
stājas auksts laiks, tad mirst. 

Pavasarī jaunā sirseņu mātīte-

karaliene pamostas un sāk veidot 
pūzni no sakošļātām, ar sieka-
lām sajauktām satrupējuša koka 
šķiedrām. Pūznim tā izvēlas no 
vēja un nokrišņiem pasargātu 
vietu. Iesākumā tur nav vairāk 
par 50 šūnām. Katrā tiek iedēta 
viena ola, un šūna tiek noslēgta. 
Pēc nedēļas izšķiļas kāpurs, kas 
tur pavada apmēram divas nedē-
ļas. Karaliene rūpējas par jauno 
sirseņu saimi. Tā baro kāpurus 
ar olbaltumvielām bagātu barību, 
medījot dažādus kukaiņus, mu-
šas un bites ieskaitot. Pēc divām 
nedēļām kāpurs ar zīdam līdzīgu 
pavedienu satin vāciņu šūnas at-
vērumam un noslēdzas. Nākamo 
divu nedēļu laikā notiek meta-
morfoze – kāpurs kļūst par sirse-
ni. Jaunais, pieaugušais izgraužas 
cauri zīda vāciņam un izrāpjas 
laukā. 

Pirmā strādnieku paaudze ir 
dzimusi. Tās vienmēr ir sterilas 
mātītes, kas pārņem karalienes 
rūpes par pūzni un kāpuriem un 
aprūpē arī pašu karalieni. Turp-
māk karaliene tikai dēj olas. Tā 
kā saime aug, sirseņi ligzdu būvē 
arvien lielāku. Pūznim beigās ir 
tikai viena ieeja un izeja. Tā dia-
metrs var sasniegt pat pusmetru. 

Temperatūra 
būs mainīga

Šonedēļ Latviju atkal noklā-
ja sniegs, sasniga pat Kurze-
mes piekrastē, un piektdienas 
vakarā mūspusi šķērsos jauna 
nokrišņu josla, bet pārsvarā 
kā slapjš sniegs vai pat lietus, 
liecina Latvijas Vides, ģeolo-
ģijas un meteoroloģijas centra 
informācija.  

Vislielākā sniega kārta pieauga 
Vidzemes austrumos, tur un Lat-
galē bija arī krietns sals. Nedēļas 
vidū bija ievērojams kontrasts: 
Jaunpiebalgas novada Zosēnos 
zem –25 grādiem (tur visbiežāk 
ir valstī zemākā temperatūra), 
austrumu daļā sals bija no des-
mit līdz 15 grādiem, bet Vents-
pils ostā – daži grādi virs nulles.

Brīvdienās aukstumu nomainīs 
siltāks un mitrāks gaiss no Atlan-
tijas okeāna. Valsts lielākajā daļā 
būs no –1 līdz +3 grādiem. Lai 

gan kļūs siltāk un sniegs noku-
sīs, biežie nokrišņi un brāzmai-
nie vēji pavasarīguma sajūtas 
var mazināt. Autovadītājiem jā-
uzmanās, jo ceļi būs slideni visā 
Latvijā, īpaši mežainās vietās. 
Nākamnedēļ atkal kļūs vēsāk, 
naktīs sals līdz –10, bet Kurze-
mei tas ies secen.

Meteostacijas Saldū un Sten-
dē rāda, ka sestdien un svēt-
dien būs 4–5 grādus silti, naktīs 
termometra stabiņš zem nulles 
nenokritīs. Valdošie būs dienvi-
du vēji, brāzmās līdz 11 m/sek. 
Pārsvarā mākoņains laiks, gai-
dāms slapjš sniegs, brīžiem de-
besis skaidrosies. Līdzīgs būs 
nākamās nedēļas sākums, taču 
vējš un temperatūra mazināsies. 
Otrdien solīta gaišāka diena, jo 
vairāk uzspīdēs saule.

Daina Tāfelberga
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